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Acélfaíat a katholikus autonómia elé!
Lrösen a tizenkettedik órában ke- 

rült a parlament asztalára a kath. auto­
nómiáról szóló törvényjavaslat. Mi lesz i 
a sorsa, nem tudni; de az bizonyos, i 
^°í»y a háborús viszonyok és az azok­
ban bőven termelt, nemzeteket meg- i 
váltam akaró, hamis jelszó, tartalom- i 
nélküli világfelfogások tették immár í 
szükségessé az egyenes utón járó, | 
isteni törvény talaján épült, kérész- | 
tény katholikus világnézletnek érvényre, 
vagy legalább is öntudatra való eine-

Aki figyelemmel kiséri az egyházi 
vagyonra éhes gyomrok korgását, a 
telhetetlen pénzszomjuságtól immár 
szinte tébolyodott agyak megnyilatko­
zását a szemitokratikus sajtóban s hal­
lotta az autonómiai törvényjavaslat be- 
nyujtása után a dühorditásáf, 
mert a prédára kiszemelt egyházi va­
gyont elragadták a falka elől s bizton­
ságba helyezték, az, fia nem is hivő 
keresztény, csak magyar, be fogja látni, 
bogy a katholikus autonómia nemcsak 
a katholikusok ügye, hanem a magyar­
ság ügye: nemzeti ügy.

Drága hazánk eleget szenvedett a 
külső háborúk borzalmaiból is, de 
még többet szenved az országban dúló 
lelki háborúból. A mai viszonyok kö­
zött egyenesen járni, becsületesnek 
lenni, felebaráti szereteten alapuló vi­
lágnézetet vallani s aszerint cselekedni, 
heorikus erény. Sok az őrlő szú a 
haza tölgyében. Ne fájjon a fejünknek 
a nemzetiségi kérdés, elbánunk a 
mi magyar államháztartásunkon belül 
ezzel is.

A magyar nyelv, a magyar kultúra, 
a magyar szellem önereje végez e 
kérdéssel, csak legyen kormány, amely 
bőven szórja a pénzt az iskolákra, ha­
nem fájjon a fejünk, - döbben­
jen tneg a lelkünk azok tomboló mun­
kájának láttára, akik felebaráti szere- banditákra még mindig nem ""tud 
tetet, nem, csak úri műveltséget i- ' *
félretolva haszonleső szenvedéllyel rá- lecsapni., 
vetettek magukat a haza, a nemzet

ícstéie, mert érzik, hogy a nemzet 
öhie odakint a frontokon, s most akar­
ják aknamunkájuk alapjait lerakni. Mun­
kájuknak van is eredménye, mert jól 
megválasztotíák az eszközt: a Sajtót. 
S ezzel szemben a katholikus sajtó 
ereje gyönge, a folyton ismétlődő ro­
hamot leltartani már alig tudja.

Akik a katholikus autonómia kere­
tében majd működni fognak, akik azt 
építeni lógják s esetleg megfeledkez­
nek a keresztény sajtóról, mint első­
rangú tényezőről és szükségletről, azok 
nem lesznek méltók a keresztény ma­
gyar társadalomhoz. Hogy a szemito- 
krata tábor oly csörietően, büszkén, 
tenhéjázóan, bár legtöbbnyire üres 
szólamokkal megtöltötte már a társa­
dalom lelkét, azt érezzük mindnyájan. 
Keresztény embernek és keresztény 
hírlapírónak ma nem lehet véleményét 
szabadon megírni, a véleménynyilvání­
tás szabadsága csak a zsidó felekezeti 
sajtót illeti.

Ma a legutolsó kóbiirkász egy aero- 
pag tagjának érzi magát s pökhendisé- 
gével belefojtja a müveit keresztény 
emberekbe a szabad szót. Aki ma be­
szélni mer s meg meri mondani, hogy 
a szemitokratikus sajtó működése er­
kölcstelen, káros és hazug, céljai rom­
bolók, eszközei piszkosak, az legyen 
elkészülve, hogy hitében, vallásában, 
megélhetésében, családi életében s 
egyéni tisztességében a legaljasabb, a 
legdurvább támadások érik a szervezett 
maffia részéről, amely mint valami un- ' 
doritó bögölycsapat vihar előtt, rácsap 
a katholikus eszmék védelmezőjére. 
Es legyen elkészülve arra is, hogy'l 
ezekkel a piszkos támadásokkal szem- I 
ben nem támaszkodhat ma még egy 1 
összetartó keresztény közvéleményre,: ......— ndU
csak sápit lelki erejere, saját lelkiisme- I szorulni, mert csak így jön 
retere. A torhetetlenül pökhendi sajtó- ........... y
u_d.ux..__ • .. ( J9

ezekkel szemben. A katholikus sajtó­
hoz. vagy, ha úgy tetszik, keresztény 
sajtóhoz, még helyesebben keresztény 
nemzeti sajtóhoz azonban hatalmas 
összeg szükséges. Toliszedéssel itt nem 
lehet kezdeni, ide palota kell s benne 
mindenféle szép. Kell anyagi tőke, a 
szellemi meg van, óriási a szellemi 
toké oly intézményben, mint a keresz­
ténység, melynek isteni az eredete s 
amely a szeretetet gyakorolja magáért 
a szeretetért s tud jó lenni, de ahol 
önfeláldozó szivek és munkás agyak 
a szét v ezetlenseg miatt észre nem vé­
tetnek, egy ilyen intézménynek apriöri 
megvan az ereje a társadalmi lelkek 
meghódításához. Hiszen gondolatot 
csak keresztény ember tud produkálni, 
a többi csak házal vele és megrontja 
azt, amí tisztán jött a világra.

Képzeljük és tegyük fel a legrosz- 
szabhat, hogy hazánkban minden egyéb­
nek, csak demokratikusnak 
vezhető világáramlatnak 
szekularizáció.

Ezt számításba kell 
siessünk és mentsünk 
arra a célra, amelyre az 
gyón rendeltetett.

A kath. autonómia

nem ne­
sikerülne a

venni, hogy 
meg mindent 

egyházi va-

. , szervezői jól
szivükre vegyék a sajtót. Az anyagi 
bőséges eszközöket teremsék elő. Az' 
tán ne szégyenünk egy kis dobot 
verni, ha már a nagyot nem akarjuk 
megszólaltatni. Eleinte lárma kell a sü­
ket füleknek, hogy megnyíljanak.

A katholikus autonómiától legelső 
sorban a katholikus sajtó felkarolását 
kívánjuk. Legyen a magyar katholiciz- 
mus hivatalos országos szervezetének 
első gondja a hatalmas, az egész or­
szág közvéleményét imponáló módon 
vezető keresztény sajtó.

Minden egyébnek háttérbe kell 
...........  utána a 
többi is.

Ki védi meg az autonómiát a po- 
i ~ ha nincs
I acélfal előtte: a magyar katholikus

is millió keresztény magyar egy ököllel ; koli támadások ellen
a- lecsapni,, i .mss. ’

___ Keresztény sajtó kell ezek ellen, ! sajti

MARKOVIT« és WEINBERGER cédáéi neg.
...... . :" , **ez<iédft, hol a raktáron levő kész felöltők, costümök,

aljak és blonsok, míg a készlet tart, olcsón árusittatnak1 — Mérték szerinti megren­
deléseit, közismert jó kivitelien és olcsón készíttetnek el1 
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Szabadság a hó alatt.
nemzet jogos katonai követeléseit kielégíteni.

• Azóta ezt a kérdést szerencsésen leszorította 
a választójog ügye. Wekerle uj pártalakitási

' kísérletével kapcsolatosan ismét előtérbe ke-

Függetien Finnország,
fókái valamikor „Szabadság a hó alatt“ 

címmel irt regényt. És ime, ma a szabadság 
a hó alól is kikéi.

Közel ezer éve, hogy a finnek nem al­
kotnak önálló államot. Előbb Svédországnak, 
aztán az orosz birodalomnak volt Finnország ■ 
kiegészítő része. A svédekhez önként simul- j 
tak annyira, hogy volt idő, amikor legkivá- j 
lóbb katonáik svéd hadvezérek gyanánt sze- * 
repeltek és világhírű iróík svédül írtak. Az ’ 
orosz erőszakkal ölelte őket magához. Ez 
ébresztette fel a finn nemzeti öntudatot. 
„Svédek már nem vagyunk, oroszok lenni 
nem akarunk, legyünk tehát finnek“ mon­
dotta egyik kiváló finn hazafi és amit mon­
dott, nemzete szivéből mondotta és követte 
az egész nemzet.

Hiábavaló volt minden oroszositási kí­
sérlet. Hiába törölték el a finn hadsereget, 
hiába kényszeritették rá a tisztviselőkre az 
orosz nyelvet, hiába próbáltak meg mindent, 
hogy a finnek nemzeti ellenálló erejét meg- 1 
törjék: a finn népben kiirthatlanul élt a I 
nemzeti érzés, ebben a nemzeti érzésben ki- . 
alakult az. önálló finn állam és a mikor a j 
világháború szélvihara végigsepert az orosz 
hómezőkön, a hó alól büszkén emelte föl 
fejét elsőnek a finn önállóság.

A finnek küldöttsége ott járt a skan­
dináv államokban, ott járt Vilmos császár 
is, mindenütt kérte az önálló finn állam el­
ismertetését, mindenütt a legkedvezőbb fo­
gadtatásra talált, sőt Svédország már ki is 
nevezte az első svéd követet Helsingforsba. 
Csak a legrövídebbb idő kérdése, hogy ez 
a kis, alig 3 milliónyi nép önálló államként 
lépjen be a nemzetek családjába, külön had­
sereggel, külön képviselettel úgy a dip­
lomáciában, mint a gazdasági élet terén.

Talán majd egyszer eljönnek kikül­
döttjeik Budapestre is.

Oh, nem diplomáciai képviselőket értünk. 
Finnország, tegnap még az orosz birodalom 
tartománya, ma már nemzetközileg elismert 
független állam és mint ilyen, diplomáciai 
képviselőt csak hasonlóan nemzetközileg el­
ismert független államhoz küldhet. Mi pe­
dig kifelé uem vagyunk az, mi mindig meg­
elégedtünk azzal, hogy házi használatra 
szabad volt minden 10—20 évben egyszer 
becikkelyezni törvényeinkbe, hogy de bi­
zony Magyarország független állam. Arra 
ellenben soha sem volt gondunk, hogy ez a 
törvényes kijelentés nemzetközi elismerés­
ben is részesüljön. Ausztria bezzeg ré­
sen állt, hogy kifelé az egységes Ausztria 
szerepeljen, hiszen még a diplomáciai ok­
iratokban is a magyar király címei közt 
cseh királyi címe ép úgy benne van. mint 
magyar királyi cime, sőt a cseh királyi cim

függő Magyarország.
a magyar királyi címet megelőzi, igy szólván 
a király cime: “Ausztria császára, Cseh- ! 
ország királya stb. és Magyarország após- - 
toli királya.“ Vájjon hány külföldi fogja azt 
a fontos és finom külömbséget fölfedezni, 
hogy mivel Csehország a stb előtt van, te- ' 
hát nem jelent önálló államot, de Magyar- I 
ország önálló állatni létét napnál fényeseb- í 
ben dokumentálja az a borszasztó fontos ' 
körülmény, hogy a stb. után következünk ? : I

De azért csak el fognak jönni a finnek 
hozzánk is, a három milliós nép képvise- j 
lői Budapestre, a 20 milliós testvér ország j 
ragyogó fővárosába. El fognak jönni részvét- 
látogatásra.

Mert valóban csak részvétüket fogják 
kifejezhetni előttünk ők, a nemzetközileg el­
ismert független állam polgárai.

Meg fogják tudni, ha eddig még nem 
tudták volna, hogy ebben a rettentő világ­
háborúban egy nemzet sem áldozott és nem 
vesztett annyit, mint a magyar. Egy sem 
volt hivebb, egy sem volt önfeláldozóbb, mint 
a magyar. Egyik sem állott a csapásokkal j 
és csábításokkal szemben rendületlenebből, í 
mint a magyar. Ennek dacára a háború után ! 
minden nép igyekszik kedvezőbb helyzetbe 
jutni, csupán a magyar nem.

Vérrel és vassal készítik elő Európa uj 
térképét és azon a nemzetek erős akarattal j 
jelölik ki uj helyüket. A vér és vas munká- ; 
iában ott voltunk és még ma is ott vagyunk j 
az első helyen — a többit pedig majd vé- ■ 
gézzé el helyettünk és nélkülünk más.

Évtizedeken át vonaglott a magyar po­
litikai élet a magyar katonai kérdések meg­
oldatlansága miatt. Most itt van a legjobb 
alkalom az önálló államiság e nélkölözhetlen 
feltételének, a magyar hadseregnek megte­
remtésére és a magyar politikai élet soha 
nem kezelte még ezt a kérdést hidegebben, 
mint kezeli most. A valóságban meg van a ; 
magyar hadsereg. Nem csak a honvédség j 
fejlődött ebben a háborúban óriássá, hanem 
a közös hadsereg magyar ezredei is magyar 
tisztikar alatt állanak: hiszen a csapattisz­
tek, a fronton szolgáló tisztek óriási több­
sége tartalékos tiszt. A magyar ezredekbe 
a magyar szolgálati és vezényleti nyelv egy 
éppen olyan rövid rendelettel behozható, 
mint a milyen a párbajt eltörölte. Néhány 
sor az egész és 400 év jogos követelését 
váltja valóra.

De hogy jöjjön meg ez a pár sor irás, 
mikor nálunk alig sürgeti valaki, Ausztria 
ellenben teljes erővel küzd ellene ? Csak nem 
fogják a magyar sereget magyarrá tenni a 
magyarok ellenére ?

Az elmúlt kormány utolsó napjaiban már 
' hire volt, hogy a király hajlandó a magyar

rült a katonai kérdés és ismét a választó - 
jogosok vannak ellene leghangosabban. Han­
gosabban, mint az osztrákok.

Ne csodáljuk, ha aztán az lesz a dolog 
vége, hogy megint győz az osztrákokkal szö­
vetkező radikális-szabadkőmiives-szabadgon- 
dolkodó szabadon járó felfogás és a magyar 
megmarad tovább is hadseregtölteléknek, a 
magyar állam megmarad egy darab papiros­
nak és mig nálunk sokkal kisebb, jelenték­
telenebb nemzetek egyenrangú nemzetek gya­
nánt sorakoznak a világ hatalmasságai mellé, 
mi megmaradunk egy érdekes, de komolyan 
számba nem vehető néptörzsnek.

A finnek követeket küldenek Európa fő­
városaiba elismerésük végett. Bár testvéreink, 
de azért követeik Budapestre nem jöttek el, 
hiszen nagyon jól tudják, hogy akár elismeri 
önállóságukat Budapest, akár sem, nem az a 
fontos rájuk nézve, hanem Bécs elismerése. 
Okosabb lesz, ha mi fogunk követeket kül­
deni Helsingforsba. Nem Magyarország elis­
mertetése végett, arról mi nem is álmodunk, 
hanem csak azért, hogy végre mi ismerjük 
meg a finneket és tanuljuk meg tőlük, hogy 
kis nemzet is tűzhet maga elé és el is érhet 
nagy célokat — erős, nagy akarattal, nagy 
összetartással.

Úgy látszik, mikor a mi őseink elváltak 
a mai finnek őseitől, ezt az egy erényt nem 
osztották meg, hanem ott hagyták az ős ha­
zában a finneknek.

Cipő, harisnya, cérna, gépselyem.
Dolgozik a kereskedelem.

Érezzük mindnyájan, hogy a legutóbb* 
három hónap alatt milyen magaslatra szö­
kött fel a cipő ára. Amig októberben még 
150 koronáért rendelhettünk cipőt, addig a 
következő hónapokban már 200—250 korona 
volt a normális cipőár, ma azonban egy-egy 
pár cipőre 300 koronán alul alig fogadnak 
el a suszterek. Érthető aztán, hogy a be­
szerzési szövetkezetekbe csakúgy tódulnak 
az emberek, mert ott olcsó cipőt kapnak, 
páronként 40-60 koronás árban.

A harisnyaárak rohamosan emelkednek. 
Ezt a drágulást az áruhiány, a cérnaanya­
gok fogyása idézte elő, no, meg a gaz áru­
uzsora. A gyapjuharisnya ára most 18—25 
korona, a flórharisnyáé 25—35 korona. An­
nak idején, mikor még olcsó árak szerepel­
tek, a kereskedők egyrésze nem volt meg­
elégedve ezekkel az árakkal s abban álla­
podtak meg, hogy úgy a fekete, mint a fe­
hér harisnyákból csupán csak egy-egy párt 
szolgáltatnak ki vevőiknek. Az áru kiszol­
gáltatásának ezt a korlátozását a kereskedők 
a nagy áruhiánynyal indokolták meg, s el­
érték azt, hogy a közönség nem gondos-

BÉKEMINŐSÉGÜ
pipere és fertőtlenítő szappanok
nagy választékban igen olcsón beszerezhetők:
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rosz, vagy 
roszabb harisnyához

kodhatott harisnyaszükségletéről akkor, mi­
kor még olcsóbb volt a harisnya ára. Most 
egyáltalában runes harisnya semmi ár on, 
csak protekcióval lehet vékony 
durva, vastag és még 
jutni.

Hogy mennyire nem volt őszinte a ke' 
rcskedők eljár ásónak most ismertetet t indo' 
kolása, azt a múltban! állapotok igazolták. 
Mihelyt 30 koronán felül emelkedett a ha­
risnya ára, egyszerre tele lettek a boltok 
harisnyával s veh.-ktt mindenki harisnyát, 
ha volt pénze. A lelkiismeretlen kereskedők 
most ismét elrejtették a harisnyát, hogy 
újabb emelés álljon be. Ugylátszik, az er-

Leszállítják a lisztadagokat
88 vagon helyett 40 vagont kap Nagyvárad

Nagyvárad 
főleg kenyér és lisztelkítása az 
háború alatt zavartalan volt, sőt ami­
kor más városokban a legnagyobb za­
varok voltak, mert több ízben napo­
kig nem volt a közönség részére liszt 
és kenyér, Nagyváradon akkor is min­
denki megkapta a maga lisztadagját 
rendesen. Ezt csak Lukács Ödön fő­
jegyző előrelátása tette lehetővé.

Az elmúlt év februárjában, mikor a 
kormány redukálta a város részére ki­
utalandó lisztmennyiséget, szintén a 
városi élelmezési ügyosztály vezetőjé­
nek előrelátó gondossága mentette meg 

a komolyabb ba-

város közélelmezése,
egész

a város közönségét 
jóktól.

Most azonban a város lisztellátása 
komoly nagy bajok előtt áll, mert a 
közélelmezési miniszter meglepetéssze­
rűen arról értesítette Nagyvárad váro­
sát, hogy az eddigi lisztjárandóságnak 
a felét sem utalja ki Nagyvárad város 
kögönsége részére.

Az ilyen intézkedés még abban az 
esetben is beláthatlan bajokat okozna, 
ha más élelmiszerekkel, főzelékkel bő­
ven el volnánk látva, de mikor ezek­
kel sem rendelkezünk, a legszomo- 
rubb kép tárul elénk a jövőt ille­
tőleg.

És ezt a szomorú állapotot az or­
szágos közellátásban megnyilatkozott 
rövidlátás és rendszertelenség idézte elő.

Nagyvárad város közélelmezési ügy­
osztályának ellenőrző bizottsága tegnap tar­
tott ülésén Lukács Ödön főjegyző, a város 
élelmezésének vezetője jelentette be a köz­
élelmezési miniszternek a Nagyvárad ré­
szére járó lísztkontingens ilyen nagymérvű 
leszállításáról szóló távirati értesítést. A mi­
niszter értesítése valósággal megdöbben­
tette a bizottság tagjait s ennek nyíltan ki­
fejezést is adtak.

A bizottság ülésén Materny Imre el- 

kölcstelenségre alapítják ezek üzletüket, 
spekulációjukat, mert csak az a nő tudja 
megfizetni ma a harisnya árát, akinek lopják 
a pénzt.

Hasonlóképpen üzérkednek egyesek a 
selyemcérnával, „gépselyemmel“, hogy ne is 
beszéljünk a cérnáról, amely teljesen eltűnt. 
A cérna nélkül maradt fogyasztó, hogy ru­
háit javíthassa, a „gépselymet“ vásárolta. 
Lgy^’gy orsó gépselyem háborús ára 18 fil­
lér (békében 6 fillér) volt még pár hónappal 
előbb. A gépselyem mai ára, hála a keres­
kedelem összetartásának, 80 fillér.

Razzia kellene ide, kíméletlen, kemény 
razzia.

A

hatá- 
redu-
pro- 
fog- 

éjjeli

nöldete a bizottság tagjai majdnem teljes 
számmal voltak jelen.

Lukács Ödön főjegyző mindjárt az ülés 
megnyitása után azzal kezdte előterjesztését, 
hogy egy aggasztó jelenségről kell a bizott­
ságot tájékoztatni. Táviratot kapott a köz­
élelmezési minisztertől, hogy a városnak járó 
lisztkontingenst kénytelen leszállítani s ja­
nuár hónap második felére már csak 22 vag- 
gon lisztet utal ki. Ebből azonban a tiszt­
viselők szövetkezetének tagjai részére az ed­
digi mennyiséget köteles a város kiadni, 
miniszter ezen intézkedése súlyos következ­
ményeket ró maga után, mert a közönség 
lisztellátását le kell szállítani a mostani 
adagnak egy negyedére. Részletesen foglal­
kozik azokkal a bajokkal, amelyek a liszt 
kiszolgáltatás mennyiségének ily óriási le­
szállítása folytán különösen a szegényebb 
néposztálynál előállhatnak. Ilyen kényszer 
helyzet előtt állva, szükséges a felől 
rozni, hogy miként állapítsuk meg a 
kait napi lisztadagot. — Erre nézve 
ponálja, hogy a nehéz testi munkával 
jalkozók részére napi 400 gramm, az 
munkával foglalkozók napi 300 gramm, ezek 
családtagjai napi 250 gramm lisztet kapja­
nak, mig a társadalom többi munkás réte­
géhez tartozók napi 240 grammot kapjanak 
fejenkint. Amennyiben a viszonyok megen­
gedik, azon lesz, hogy többet kapjanak a 
240 grammnál. A. mostani 240 grammot leg- 
kevéshbe redukálná a hősi halált haltak sze­
gény családtagjainál, akiknek keresete nincs ; 
a rokkantak és azok családtagjai, a hadi­
segélyben részesülők és családtagjaik és a 
városi szegények, ezek legalább is 180—200 
grammot kapjanak. A társadalom többi osz­
tályaihoz tartozók, akiknek alkalmuk van 
más élelmiszereket is beszerezni, fejenkint 
és naponkint 140—120 gramm lisztet kap­
nának.

Materny Imre szomorúnak tartja a hely­
zetet. Igazságtalan a miniszter azon intézke* 

dése, hogy a szövetkezetben levő tisztviselők 
az eddigi adagot kapják meg, mikor a kö­
zönség többi rétegétől a legszükségesebb 
mennyiséget is oly minimnmra redukálják. 
Kérdést intéz, hogy ez a redukálás bizony­
talan időre szól-e ?

Lukács Ödön a baj okát abban látja, 
hogy már az. alapvető tételeket elhibázták az 
ország közélelmezésénél. Nem állapították 
meg pontosan a készletet és a szükségletet, 
másként nem szabad lett volna a mai ál­
lapotnak bekövetkezni. A készletet helyesen 
fel kellett volna osztani az egész évre. De 
nem ezt tették, hanem pl. Nagyváradra is 
ráparancsoltak, hogy a felemelt adagokat ki 
kell osztani s most bekövetkezett a nagy 
visszaesés. Az országos közellátási vezetők 
nem voltak előrelátók. Ha mi havonta 50 
vaggont kapunk, azt beosztottuk volna, de ezt 
az 50 vaggont megkaptuk volna egész évben. Ő 
szégyen!: a mai állapotot, mikor egy kiló 
lisztért mennek hozzá családapák. Tetézi a 
helyzet súlyos voltát, hogy főzelékféle semmi 
nincs. hiába kérte az engedélyt, hogy sze­
rezhessen be főzeléket s még egy részét 
átadja az ország szükséhletére, nem ad­
ták meg az engedélyt, pedig ő tudott volna 
vásárolni. Sőt tovább mentek. Lekötött 15 
vaggon savanyú káposztát, hogy a város 
közönségének legyen ; biztosított sertés hust» 
hogy azzal fogyaszthassa a közönség a ká­
posztát, de a savanyu káposztát is rek- 
virálta az orsz. közélelmezés. Ilyen viszonyok 
mellett igen sötét a jövő képe.

Schwarcz Izidor szükségesnek látja, 
hogy a felelőséget háritsa át a bizottság 
azokra, akik a mai helyzetet előidézték, 
hogy lássa a közönség, ki a hibás. Ha mi 
ilyen mostoha elbánásban részesülünk, tá- 
volitsunk el minden beköltözöttet a vá­
rosból, mi nem láthatjuk el őket, lássa et az 
állam.

Lukács Ödön is gondolt arra, hogy tel 
kell világ sitani a közönséget, miszerint, ha 
nem a város kezelné a liszkiosztást, katasz­
trófa lenne. Azzal azonban már most tisztá­
ban kell lenni, hogy a szükséges havi 67 
vagon lisztet nem kapjuk meg ; meg kell 
állapítani, hogy amit kapunk, mi módon osz- 
szuk széjjel, mert a helyzet csak súlyosabb 
lesz. A megindítandó akcióra pár napi tü­
relmet kér, mig biztosakb adatokat kapunk. 
Ha ezt megkapja, újból összehívja a bizott­
ságot s a város közgyűlése elé viszi a dol­
got s Budapest polgármesterével is érintke­
zésbe lép.

I)r Popper Ákos leghelyesebbnek vélné, 
ha forszíroznánk, hogy a 22 vagonnál többet 
utaljanak ki.

Népgyiiléseket tartsanak.
Katz Linót látja, hogy nagy bajok lesz­

nek. A felelősség kérdése a fő. A földmive- 
lők és termelők a baj okai, mert náluk van 
a készlet. A kedélyek megnyugtatása végett 
népgyülés elé kell vinni a dolgot. A bajt 
nem a városi közélelmezési bizottság, de az 
ország vezetőségének politikája idézte elő. 
Értesítsék a minisztert, hogy ilyen csekély 
mennyiséggel a város ellátását nem tudják 
eszközölni. Mutassanak rá, hogy a városok 
lakosainak nem engedték meg.ft hogy szük­
ségletüket beszerezhessék. Ezzel elejét vesz-

/ . r Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi­
lag elismert szakértelemmel seb és utónyom 
nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely per­
cek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természe­

tesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. 
Az üdítős és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.

ÖZV. POLLÁK GERGELYNÉ.
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szűk, hogy a kedélyek hirtelen kíföbha;:* 
janak.

Dr Kocsán János szerint feltétlen szük­
séges, hogy a közélelmezési minisztert táv­
iratban értesítsék, miszerint a városi közé­
lelmezési ügyosztály a felelősséget nem vál­
lalja. Vegye a miniszter a kezébe a város 
kÖzélelmezését s csinálja ahogy tudja. Rosz 
indulatot lát az országos intézoségnél a vá­
rosok iránt s animozitással intézik a váro­
sok ügyeit. A redukált készlet, akárhogy­
osztjuk fel, nem elegendő. A bizottsági ülés­
ből táviratozzanak. A népgyülést nem tartja 
szükségesnek, hanem a városi közgyűlést 
sürgősen hívják össze s erélyes hangon ír­
janak fel, hogy a városokkal nem lehet így 
eljárni. Népgyülés esetén szomorú következ­
mények lehetnek.

Felen Béla azt fejti ki, hogy a tiltako­
zással a nincsennel szemben nem lehet se­
gíteni. A felelősség a bizottságot nem ter­
helheti.

Dr Popper Ákos nem lát okot a külső 
akcióra. A főjegyző és esetleg 2—3 bizott­
sági tag fel mehetne a miniszterhez s rámu­
tathatna a helyzetre. Mielőtt akciót indítaná 
nak, kérni kellene a fisztmennyiség feleme­
lését és főzelék kiutalását. Ha a kérés ered­
ménytelen lenne, jöhetne a külső akció, a 
népgyülés.

Pelfe János festi a munkások elégedet­
lenségét s szükségesnek tartja, hogy a hely­
zetet a közönséggel közöljék. Meg kell előzni 
a felvilágosítással az elégedetlenség kitöré­
sét. Ha az egész mondja meg elégedetlen­
ségét, jobban figyelembe veszik odafent.

Focsán János a közgyűlés erélyes fel­
irata mellett érvel. Tudják meg ebből, hogy 
nemcsak faluk, de városok is vannak s ezek­
ről is gondoskodni kell. Ha nem lesz ered­
mény, jöhet a népgyülés.

Materny Imre keveset vár a népgyülés- 
től, de a nép jóindulatú, hazafias felvilágo­
sításától többet remél. Ezzel a helyzet tisz­
tázódik.

Lukács Ödön addig tartózkodik az orsz, 
közélelmezési politika kritizálásától, mig tisz­
tán nem lát. Ó tisztában van, hogy a hely­
zet a jövőben még súlyosabb lesz, ha ugyan 
végzetessé nem válik. Ma még azonban nem 
ismerjük a katonai rekvirálás eredményét 
Ha a bizottság eljárását bírálják, ez a bírálat 
a bizottság javára lesz. Tudja, hogy őt so­
kan szidják, de akik ismerik a helyzetet 
belátják, hogy helyesen járt el. Nemcsak 
táviratot küldött már, de a budapesti megbí­
zott utján is tiltakozott a leszállítás ellen. A 
bizottság nevében is elküldi a táviratot. De 
mivel nem térhetünk ki az adagok leszállí­
tása elől, fogadják el az általa előterjesztett 
felosztást.

Még több hozzászólás után elhatározták, 
hogy a bizottság táviratoz azonnal a minisz­
terhez ; a főjegyző, valamint dr Kocsán Já­
nos felmennek a miniszterhez s csatlako­
zásra felkérik a főispánt és polgármestert. 
Ha s küldöttség visszajön eredménytelenül, 
rendkívüli városi közgyűlést és ha szükséges 
lesz, népgyülést hívnak össze.

*
Ezenkívül elhatározta még a bizottság, 

hogy az élelmezési ügyosztály személyzeté­
nek is javasolja a 35 százalék háborús pót­
lék megadását.

A Pétervári Távirati Ügynökség 
uj igazgatója.

Budapest, január 12. (Saját tudó" 
silónktól.) Pétervárról jelentik*: Rade" 
két, az ismert szocialista agitátort a 
Pétervári Távirati Ügynökség igazga­
tójává nevezték ki.

nagyváradon rendörfőnökség lesz.
A vidéki rendőrség államosításának kér* 

dése talán sohasem volt annyira aktuális, 
mint ma, amikor a bűnügyek statisztikája 
horribilis módon megnövekedett.

Az államosítás tervével már régen fog­
lalkoznak az illetékes körök, azonban a terv 
csak terv maradt, mig most — mint megbíz­
ható helyről értesülünk közeljutott a 
megvalósuláshoz és legközelebb már a par­
lament elé kerül a törvényjavaslat. A múlt 
évben szó volt a határrendőrség státusának 
rendezéséről, mivel az előléptetési viszonyok 
nagyon kedvezőtlenek voltak. A javaslat mái­
éi is készült, sőt azt a belügyminiszter el- 

í fogadta. Wekerle Sándor pénzügyminiszter 
; azonban visszaadta a javaslatot, azzal, hogy 

a státusrendezés felesleges, mert a vidéki 
rendőrség államosítása küszöbön áll. Palu- 
gyay Móric belügyi államtitkár készítette el 

J a javaslatot, melynek főbb vonásai a követ- 
j kezók :

Az államosítás következtében az orszá­
got táblai székhelyek szerint rendőrfőnök- 

i ségekre osztják fel. Ezek alá lesznek ren­
delve a városi főkapitányságok. A rendőr­
főnökök közvetlen felettese a belügyminisz­
ter. Az még nincs eldöntve, hogy a buda­
pesti rendőrök ebbe a státusba lesznek-e 
felvéve, vagy más külön osztályba sorozzák 
őket. Az bizonyos, hogy a határrendőrséget 
ide fogják kapcsolni.

A tisztviselők kinevezésénél elsősorban 
figyelembe jönnek az eddigi állatni tisztvise­
lők, akik meg fogják előzni a vidéki városok 
tisztviselőit.

Az államosítás következtében a vidéki 
rendórtisztviselők közül a fogalmazási szak­
ban csak azokat veszik át, akik a törvény 
által előirt jogvégzettséggel rendelkeznek. 
Azokat a tisztviselőket, akik eddig a fogal­
mazási szakban működtek és nincs jogvég­
zettségük, az állam más, jogvégzettséget nem 
kívánó szakban fogja foglalkoztatni. Ezekből 
a tisztviselőkből csapattisztek, felügyelők és 
más alkalmazásban levő hivatalnokok lesz­
nek. Ha az állásokat nem fogadják el, akkor 
jogellátásban részesülnek.

A megfelelő kvalifikációval rendelkező 
vidéki tisztviselőket égő' évig ideiglenes al­
kalmaztatással veszik át, amennyiben nem 
felelnek meg, végkielégítést, illetve nyugdijat 
kapnak.

Az áilainrendőrség legénységi állomá­
nyára irányuló szervezés munkája is meg 
kezdődött. Állítólag tízezer embert válogatnak 
ki a hadbavonultak közül. Elsősorban a vi­
tézség! érmet és Károly-keresztet nyert ka­
tonák jönnek számításba.

Tudomásunk szerint a javaslat február 
hóban a parlament elé kerül.

Ruhák, férfi öhöfsyöit, 
feíültők, tetjlórit? étí tisztítása. Füg«» 

' fföny, kézimunka, kelengye ne- 
< müok tisztítása, Fekete íostós eUó- 

rendű kivitolbex
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! A jogász kabaré sikere.
A jogászok tegnap tartották meg nagy* 

I sikerű farsangi kabaré estéjüket. A Kath. 
Kör hatalmas terme megtelt előkelő érdek­
lődő közönséggel, s' vidáman mulatott a jo- 
gászifjak kabaréjának minden egyes számán, 
amelyek egytől-egyik ötletes és kedves bo­
hóságok voltak. A jogászifjuság már régen 
nem szerepelt a nyilvánosság előtt, aminek 
oka valószínűleg a háború volt, a kis (át­
számít joghallgatók — úgy látszik — nem 
mertek vállalkozni matiné vagy más elő 

. adás rendezésére, az idén azonban már több 
• vállalkozó szellem volt bennük, s egy vi- 
! dám, tréfás kabaré keretében mutatkoztak 
' be a közönségnek, amely — nem csoda — 

élénk érdeklődést tanúsított a jogász kabaré 
j iránt.

A tegnapi kabaré-estély valóban fénye­
sen sikerült, a jogászifjak minden egyes 
tagja kitett magáért.

A prológot Soltész Kálmán irta, s ki­
tűnő előadóra talált Rack Kálmánban. Külö­
nös sikert arattak a stancák, amelyek igen 

i ötletesek és ügyesek voltak. Fráter József és 
t Kakas István voltak a szerzők, akik szelle- 
! mes, talpraesett apróságokat írtak. Már a 
■ kupiék beállítása is nagy tetszést aratott» 
| épugy az előadók: Kakas István, Rack Kál­

mán és Fráter József is, akiket a közönség 
lelkesen megtapsolt.

Fráter József és Papp Károly 2001 című 
tréfáját, ami különben a jövő század szatí­
rája, nagy tetszéssel fogadta a közönség, 
nemkülönben a szereplők : Soltész Kálmán- 

i Papp Károly és Moldoványi László kitűnő 
' játékát.

Papp Károly azután három jókedvű kup­
iét adott elő, jóízű interpretálással. Kráme’ 
Ödön kiséuetével.

A következő szám a Kálmán Mancié 
i v°it' A Szigligeti-színház közkedvelt szub- 

rettje teljessé tette az est sikerét. Nagy tet­
szés mellett adott elő egy kis humoros dalt, 
továbbá Papp Károlynak és f ráter Józsefnek 
szerzeményét, a „Lovagom—királyom . . .“ 
cimü dalművet énekelte nagy hatással. Szép 
csokrot is kapott.

I^PP Magduska urleány bájos táncszá­
mával aratott nagy sikert. Egy keleti táncot 
lejtett bájosan, plasztikus mozdulatokkal. 
Megjelenésének szépségét fokozta az ügyes 
színpadi beállítás. Szintén gyönyörű virág­
csokrot kapott. A pompás táncot Antalffy 
Margitka ballettmesternő tanította be.

A műsor utolsó száma Karinthy Frigyes, 
nek szellemes tréfája, a „Bűvös szék“ volt, 
aminek előadása már témájánál fogva is a 
siker jegyében folyt le. A szereplők : Kálmán 
Manci, Kakas István, Soltész Kálmán, Fráter 
József, Markovits László, Moldoványi László. 
Papp Károly, Grünfeld Emil és Rack Kálmán 
pompás karakterisztikus játékukkal kitűnőek 
voltak. Szűnni nem akaró tapsok jutalmazták 
a szereplőket.

Elismerés hangján keli megemlékeznünk 
a konferencier-ről, Fráter Józsefről is, ak» 

. igen közvetlenül és ötletesen „harangozta“-be 
J a műsor egyes számait.

A joghallgató ifjúságot máskor is szíve­
sen látjuk hasonló ügyes szerepléssel a nyil­
vánosság előtt, s azt hisszük, hogy ez a kö­
zönség véleménye is.



Megállapították a Wketérgplás prag^m^ái. ; * ’*retor,tafcw niiies mRtó’r’-
/.i/x sz, január 12. A miniszter-

elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Keleti harctér.
Fegyverszünet.

Olasz harctér.
I Znyeges esemény nem történt 

A vezérkar iórujke.
berlm, január 12. A miniszterelnökség! 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
\ '<-fi

Nyugati harctér.
A harci tevékenység az arcvonal külön­

böző pontjain kifejlődött tüzérségi és akna 
vétő harcokra szorítkozott.

Keleti harctér.
Semmi újság.

Míacedon és olasz arcvonaf.
A ‘telyzet változatlan.

I vrdehdorff, első föszállásmester.

A francia kamara bizalma.
Budapest, január 12. (Saját tudó­

sítónktól.) Parisból jelenti a Havas­
ügynökség:

Pichon külügyminiszter beszéde 
után a kamara szótöbbséggel napirendet 
fogadott el, mely bizalmat szavaz a 
kormánynak.

A. kancellár válaszolni fog.
Budapest, január 12. (Saját tudó­

sítónktól.) A Münchener Neueste 
Nachrichten félhivatalosan jelenti, hogy 
a kancellár legközelebb válaszol Lloyd 
George és Wilson beszédére, melyek 
az ántárit békefeltételeit tartalmazták. 
A kancellár ki fogja jelenteni, hogy az 
elhatározó kijelentések már mindkét 
részről megtörténtek s Breszt-Litovszk- 
ban már csak a különbékéről tárgyal­
nak. Arról van szó, hogy a közép­
ponti hatalmaknak sikerülni fog-e szét­
robbantani a keleti fronton tervezett 
bekerítésüket. Erre nézve a katonai 
feltételek adva vannak s a lap azt a 
meggyőződését fejezi ki, hogy a szi­
lárd és céltudatos állam művészetnek 
ez sikerülni fog.
Az aninai bányakatasztrófa halottai,

Budapest, január 12. (Saját tudósítónk­
tól.) Temesvárról jelentik: Az aninai bánya­
szerencsétlenség áldozatai 15 halott és 22 
súlyosan sebesült. Az eddigi vizsgálat nem 
derítette ki a robbanás okát, de valószínű, 
hogy egyik bányász lámpáját nyitva leié/' 
tette s a bányalég felrobbant.

Az orosz csapatok elhagyják 
a frontot.

Budapest, január 12. (Saját tudó­
sítónktól.) Stockholmból jelentik : A 
Rjecs jelentése szerint a közeli béke 
reményében egész csapatrészek hagy­
ják el a frontot. Melyenkint egész front­
részek fedezet nélkül maradnak. Az a 
kísérlet, hogy a pétervári helyőrséget 
a frontra küldjék, nem sikerült, mert a 
katonák haza akarnak menni.

Budapest, január 12. (Saját tudósítónktól.) A Magyar Távirati Irodának 
jelentik Bresztlitovszkból:

A tegnapi teljes ülésen hozott határozat értelmében tegnap délután az 
osztrák-magyar, német és orosz delegációk kiküldöttei megbeszélésre Ültek I 
ös sze. Ezen megállapodtak abban, hogy az orosz delegáció által 1917 decem­
ber 27-ikén a politikai és territoriális kérdések tárgyalására kiküldött bízott' 
ságot meg fogják alakítani és hogy e bizottság tanácskozásaival párhuzamban 
az egyes delegációk szakreferensei a gazdasági és jogi kérdések rendezése 
dolgában előzetes tárgyalásokat fognak folytatni.

Megegyeztek továbbá abban, hogy az előbb említett bizottság tárgyaló- j 
sait január hó 11'én délelőtt 10 órakor kezdje meg.

Osztrák-magyar és német részről a bizottságba kiküldötték a két dele- • 
gáció elnökeit és egy-egy diplomáciai és katonai kiküldöttet, továbbá két-két 
titkárt. Az orosz delegáció a bizottságba kiküldendő tagok számára vonatkozó 
határozatát fentartotta magának.

A bizottság ma délelőtt 10 órakor megalakult és megkezdte tanácskozá­
sait, amelyeket déli egy órakor félbeszakították és délután fél hat órakor ismét ■ 
folytatták. j

A béketárgyalások válsága megszűnt.
Budapest, január 12. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A teg­

napi bresztlitovszki tárgyalások egészen megfelelnek várakozásnak. A í 
berlini sajtót nagyon megnyugtatták báró Rühlmann külügyi államtitkár ( 
és a hadsereg megbizottainak nyilatkozatai abban a tekintetben, hogy a ■ 
válság megszűnt.

I

Az ukránokkal megegyeztek a boísevikiek.
Budapest, jan. 21. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: Az i 

ukránok, forradalmi szociálísták és a boísevikiek egymással megegyezésre ; 
jutottak.

i
Az orosz front helyzete válságos. j

I 
Budapest, január 12. (Saját tudósítónktól.) Genfhól jelentik: Az : 

orosz front delegátusai Péterváron ülést tartottak. A delegátusok az orosz | 
front helyzetét válságosnak mondották, de készségüket nyilvánították > 
arra, hogy a hon védelmét ellátják, ha elég hust és kenyeret kapnak. 
Azután a szovjetek együttes ülésüket tartották meg és azon elhatároz­
ták, hogy a kárpótlás és annexió nélküli békét elfogadják és bizottságot 
küldenek ki a hadsereg leszerelése kérdésének tanulmányozása végett.

A tengeralattjárók sikere. ■
Budapest, junuár 12 (Saját tudósítónktól.) A Wolff-ügynökség je- I 

lenti : Az északi hadszíntéren tengeralattjáróinknak hat gőzös esett ál- i 
dozatul, melynek többségét az angol part mellett különösen erős őrzés 
ellenére lőtték.

j.obti’txí) noteügA > v-’i i

Az angol munkáspárt támadja Lloyd George 
kormányát.

I 
Budapest, január 12. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelen- ; 

tik : Az angol munkáspárt és az írek megbízottai megegyezésre jutottak, 
hogy együttes erővel támadják Lloyd George kormányát és hogy az 
orosz béke kérdésében agitáljanak.

Egy uj orosz köztársaság született
Budapest, január 12. (Sajat tudósítónktól.) A Pétervári Távirati ügynökség je- j 

lenti Rostokból, hogy a napokban meg fog történni a Don terület független köz- 1 
társasággá proklamálása. A kormány megalakításánál Kaledin valószínűleg átveszi 
az elnökséget.

Hindenburg Berlinben.
Budapest, január 12. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : Minden* 

burg és Ludendorff ma ideérkeztek.
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Adakozzunk a tüdővész 
elleni küzdelemre.

nyujthas-

évforduló 
egyes lile-

Az egyesület felhívása.
Nemes lelkű emberbarátok buzgólkodásá 

és a jótékony szivek áldozatkészsége hozta 
létre a nagyváradi tüdőbetegek szanatóriu­
mát. A háború kitörése miatt azonban ezt 
emberbarát! intézményt nem nyithatták 
meg.

A tüdővész ellen védekező egyesület 
átadta az épületet és felszerelést a hadsereg 
céljaira s azóta beteg katonatisztek és kato­
nák gyógykezelésére szolgál.

Sajnos, a háború óriási mérvben szapo­
rította a tüdőbetegek számát úgy Nagyvára­
don, mint Biharmegyében s nagy szükség 
lesz a tüdőbetegek gyógyítására berendezett 
szanatóriumokra.

A nagyváradi tüdővész ellen védekező j 
egyesület lelkes vezetői: dr Karácsonyi Já- j 
nos c. püspök, elnök és dr Geró Sándor 
igazgató főorvos már most teljes buzgalom­
mal megindították az akciót, hogy a béke­
kötés után az egyesület szanatóriuma minél 
áldásosabban tölthesse be nemes feladatát s 
minél több szegény tüdőbetegnek 
son enyhülést, gyógyulást.

Körlevelet bocsátottak ki az 
alkalmából a pénzintézetekhez, az 
tekhez és a város és vármegye nemesen gon­
dolkozó , áldozatkész társadalmához, amely­
ben ismertetik az egyesület és a szanatórium 
célját és nagy feladatát, s kérik ezekhez tá­
mogatásukat.

Hisszük, hogy felhívásuk kellő méltatás­
ra talál s Nagyvárad és Bihartnegye társa­
dalma elősegíti az egyesületet a kitűzött 
nemes cél megvalósításában.

Az egyesület által szétküldött meleg­
hangú körlevél a következő :

Köztudomású és mindenki áital igen 
ól ismert az a körülmény, hogy a kies 

fekvésű váradi hegyek között létesíted 
szegénysorsu tüdőbetegek gyógy- és üdü­
lőtelepe, amely csaknem 10 évi áldásos 
működése alatt százakra menő szegény­
sorsu tüdőbetegnek adta vissza egészségét 
és munkaerejét, célul tűzte ki magának az 
állandóan, télen és nyáron át egyaránt 
működő tüdőbeteg szanatórium megvalósí­
tását. Nagyvárad város nemesen gondol­
kozó társadalma, a város és a magas kor­
mány támogatása mellett a nagy költség­
gel megépített és felszerelt nagyszabású, 
modern, szociálhigiéniai követelményeknek 
és feladatoknak megoldására hivatott 
„Nagyváradi Tüdőbeteg Szanatórium“ 1914 
évi augusztus havára elkészült.

Éppen, amikor intézményünk áldásos 
működését megkezdhette volna, kitört a 
már 4-ik éve tartó vészes világháború és 
nemes céllal előkészített munkánkat, a 
szegénysorsu tüdőbetegek gyógyítását, de­
rékban törte. A Nagyváradi Tüdőbeteg 
Szanatórium ekkor a hadsereg rendelkezé­
sére bocsájtatott, hogy ott a harctéren 
tüdőbetegekké vált vitéz katonáink elhelye­
zést nyerjenek. Ezt a kötelezettséget is 
teljes mértékben teljesítette, aminek követ­
keztében a háború kitörése óta a hadi 
egészségügy egyik legszámottevőbb intéz­
ménye lett.

Most, amikor - hála vitéz katonáink

dics« fegyvertényeinek - a béke lehető- . SasEde, a SZÍfllÍfletÍ-TárSaSáa 
segetvel már komolyan számot vetünk, lat- j “
juk és érezzük annak a nemes kötelesség- elnökének 30 éves íréi jubileuma, 
nék nagyságát, amelyet intézetünknek a 
város, a vármegye és az egész ország ér­
dekében eme régi, talán a mostaniaknál is 
erősebb ellenséggel szemben, a „tüdővész- j 
szel“ teljesíteni kell. Munkához kell tehát

< ismét látnunk és elő kell készítenünk min- i 
dent, hogy a nehezen várt béke beálltával 
a szegénysorsu, tüdőbetegségben szenvedő 
polgárságnak szivünk melegével és tehet­
ségünk lendületével szolgálatára állhas­
sunk.

A mély jelentőségű s nagyfontosságu 
szociális és egészségügyi feladatokat azon­
ban csak úgy vihetjük a teljes megoldás 
stádiumába, ha a város, a vármegye, va­
lamint a müveit társadalom felkarolja tö­
rekvéseinket és újból támogatást nyújt 
nagyarányú áldásos munkánkban. Mély­
tisztelettel kérjük tehát a pénzintézeteket, 
testületeket és Nagyvárad város és Bihar­
vármegye társadalmának minden tagját, j 
méltóztassék az évi nyereségnek azon há­
nyadából, amelyet a jótékony intézmények 
segítésére irányoztak elő, a Nagyvárad' 
Tüdőbeteg Szanatórium részére valamelyes 
összeget megállapítani és azt intézményünk 
emberbaráti és közegészségügyi céljaira 
pénztárunkhoz (az Angol-Osztrák Bank 
nagyváradi fióktelepe) kiutalni kegyes­
kedjék.

Kiváló tisztelettel és hazafias üdvözle­
tünk nyilvánításával

Nagyvárad, 1918 január hava. 
Dr Gerő Sándor, Dr Karácsonyi János, 
a nagyváradi tüdő- püspök, elnök,
szanat. ig.-főorvosa.

A Tiszántúl a közönséghez.
Újév küszöbén visszatekintve az elmúlt 

évre, lehetetlenség rá nem mutatnunk az 
eredményre, melyet a keresztény közvéle­
mény erősödése Nagyváradon elért. Társa­
dalmi és közéletünkben egyaránt hatalmas 
térhódításra tekinthet vissza a keresztény 
gondolat s ebben nagy része van annak, 
hogy a közönség felismerte az erőt, mely a 
keresztény sajtóban rejlik.

Ennek a munkának folytatását kérjük a 
közönségtől. A keresztény sajtó ereje vala­
mennyiünk erejének gyarapodása.

Mint a múltban, a jövőben gis modern, 
csak az igazságot szolgáló lap marad a 
Tiszántúl, zászlaján a 'kereszténység és a 
magyarság jelszóval.

Kérjük a közönséget, terjessze, tá­
mogassa a jövőben is az eddigi szeretettel 
és lelkesedéssel lapunkat: ez lesz a leg­
szebb elismerése nehéz munkánknak.

A ,, Tiszántúl“ előfizetési árai : 
HELYBEN:

Egész évre . 3Cr— 
Felévre . . 18'—• 
Negyedévi- 9-— 
Egy hóra . 3 —

VIDÉKEK :
A Egész évre . 40'— 

. 20 — 
10 — 
350

A
Félévre 
Negyedévre . 
Egy hóra . .

Egyes szám ára 16 fiilén.

A Katholikus Népszövetség tagjai, 
kik a Tiszántúlt eddig

a
„ 7s kedvezményes 

áron kapták, helyben 1 korona 50 fillérrel, 
vidéken 2 koronával fizethetnek elő egy 
hónapra.

i

Harminc éve, hogy Sas Ede, a Szigli­
geti-Társaság elnöke értékes írói és hírlap­
írói működését megkezdte.

A Szigligeti-Ttársaság vezetősége erre 
való tekintettel pár héttel ezelőtt elhatározta, 
hogy ezt a nevezetes évfordulót felhasz­
nálja arra, hogy elnökét Nagyvárad város 
társadalmának bevonásával méltó ünnep­
lésben részesítse s Adorján Ármin dr el­
nöklese mellett az ünnepség előkészítésére 
bizottságot küldött ki. Ez a bizottság a ké­
szülő jubileumról értesítette a Petőfi Tár­
saságot, a kolozsvári Erdélyi Irodalmi Tár­
saságot, a Szegedi Dugonics Társaságot, a 
debreceni Csokonai Kört, az aradi Kölcsey 
Egyesületet és a nagyszalontai Arany- 
Emlékégyesületet. Ezek az egyesületek vala­
mennyien örömmel vették az értesítést és 
közölték, hogy a jubileumi ünnepségen kép­
viseltetni fogják magukat.

Az előkészítő bizottság küldöttségileg 
kereste föl Malatinszky Lajos, Ember Géza 
főispánokat, akiket felkért, hogy az ün­
nepség védőségét vállalják el s mindkét fő­
ispán készséggel és örömmel fogadta el e 
tisztséget.

E hó 8-án az előkészítő bizottság ülést 
tartott, amelyen Adorján Ármin dr beszá­
molt az eddig tett intézkedésekről, majd ja­
vasolta, hogy elnökké kérjék föl Rimler 
Károly polgármestert és alakítsák meg az 
ünnepség nagybizottságát. Az indítványt egy­
hangúlag elfogadták és a bizottságokat a 
következőképen alakították meg :

Védnökök:
Ember Géza Flalatinszky Lajos

Nagyvárad város Biharvármegye
főispánja.
Elnök :4

Kimler Károly 
polgármester.

Nagybizottság :
Dr Hoványi Géza udv. tanácsos, orsz. 

képviselő, Obrincsák István m. kir. honvéd­
ezredes, Lábán Lajos táblai elnök, dr Szta- 
niszlavszky Adolf kir. főügyész, dr hurik 
Péter kúriai biró, tordai Molnár Géza kúriai 
biró, Siket Traján postafőigazgató, Kará­
csonyi János c. püspök, Grócz Béla róm. 
kath. nagyprépost, Stán Flórián gör. kath. 
nagyprépost, Fornéth Miklós főtörzsorvos, 
Németh István pénzügyigazgató, Adorján 
Ágoston ezredes, hadapródiskolái parancsnok, 
dr Adorján Ármin, dr Balás Elemér, Ba- 
róthy Pál, Brém Lőrinc, Bajor Antal, Balog 
Vilmos, Butyka Lajos, dr Buday Gyula, 
Biró Márk, Czeglédy Jeremiás, Diósy Lajos, 
dr Demetrovits Elek, dr Edelmann Menyhért, 
Eleméry Ferenc, Fráter Barnabás, dr Fráter 
Imre, Friedländer Ernő, Felicides Alajos, Gerő 
Ármin, Gedeon Alajos, Gábel Jakab, Horváth 
Árpád, Hiemesch Frigyes, Havas Mór, Jánossy 
Cyula, dr Istvánffy István, hurik S. Zoltán, 
Juricskay Barna, dr Krüger Aladár, Kelen Béa, 
Kereszthy Kornél, Kovács János, Kovács 
Lajos premontrei főgimnáziumi igazgató, Kor- 
bély József, dr Károlyi Irén, Krausz Samu 
az Andrényi cég cégvezetője, dr Kecskeméti 
Lipót, dr Komád Jenő, Létay Ernő orsz. 
Kép., Lukács Ödön, dr Lobié László, Marosi 
Endre, dr Móricz Ernő, Materny Imre, dr 
Medvigy Gábor, Moskovits Miksa bankigaz­
gató, dr Mayer László, dr Mihelfy Lajos. 
Miskolczy Barnabás, dr Moskovits Miklós, 
Nagy Márton, dr Olasz Béla, dr Papp Cori- 
olan, dr Popper Akos, Reismann Mór, Réz Mi-
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hály, Schenker l'crenc, Szőke Sándor, Szűcs 
Izsó, Sulyok István, Soós |enö, dr Stocker jó- ’ 
esel, dr Schiff Ernő, Schwartz Izidor, dr Sar­
kad! Lajos, Schusztck Adolf, Szontágh Gusztáv, 
Ternyei Antal, dr Tóth Ferenc, Tabéry Ár- ' 
min, Tatár Balázs, Verner Kálmán, dr 
Vucskics Gyula, Varró Domokos, Weinberger : 
Lajos. ■ *

Hölgybizottság:
Ür Adorján Árminné, dr Alston Pé- ’ 

terne, dr Berkovits Renéné, özv. Beleznay 
Vitaíné, Butyka Lajosné, dr Cziffra Kát < 

mánné, Echerolles Kruspér Sándorné, Edel­
mann .Menyhértné, Ember Gézáné, Eleméry 
Ferencné, Fehér Dezsőné, í lei;edüs Nándorné, 
Hiemesch Frigyesné, Horváti) Árpádné, Ke- 
reszthy Kornélné, dr Krüger Aladárné, Laszky 
Árminná, Malatinszky Lajosné, tordai Molnár 
Gézáné, dr Mihelfy Lajosné, Mateniy Im- 
réné, dr Moskovits Józsefné, l\- Mihelfy El­
vira, Nadányj Károlyné, Nagy Ödönné, Ob- 
rincsák Istvánná, Pallay Lajosné, Pásztor 
t-'erencné, Pásztor Edéné, Rimler Káról vné, 
Rechtné-Bauer Zsófia, dr Rezső Mórné, Reis- 
tmmn Mórné, dr Sarkad) Lajosné, Soós Je­
nődé, Schütz Albertné, özv. dr Személyi 
Kálmánná, özv. Tichy Gytiláné, Wiener Je- 
nőné.

Rendező bizottság:
Antal Sándor, Bihari Ákos, Báthory Fe­

renc, Bodnár János, Dutka Ákos, dr Debre­
cen^ Lajos, Erdélyi Miklós, dr Fráter Iván, 
Fehér Dezső, Hegedűs Nándor, Karácsonyi 
Géza, KŐszeghy József, Katona Béla, Kozárv 
Gyula, Láng József, Nősz Gusztáv, dr Nc- 
methy Gyula, Nagy Vilmos, Nadányi Zoltán, 
dr Papp Károly, dr PelTe János, Pásztor 
Bertalan, dr Papp János, Pásztor Ede, Sze­
mere Miklós, dr Várnái Ferenc és a rende­
zés vezetésével megbízott Pásztor Ferenc.

Fehérneműt a katonáknak.
Hetek óta járnak a bizottságok város­

szerte. hogy azoktól, akiknek nélkülözhető 
fehérneműjük van, összeszedjék és odaadják 
azoknak, akik most ebben szűkölködnek, — 
sőt erősen hiányt szenvednek ... a mi ka­
tonáinknak.

Sokan vagyunk itthon, akik az itthoni 
jólét melegét, fészkünk puhaságát élvezzük' 
mig véreink kint a fagyos éjszakában, a hó­
sivatagban állanak őrt rendületlenül, testi 
épségünk felett immár a negyedik éve.

Néni kell ennek a körülménynek bővebb 
kommentár s mégis szomorúan jelenthetjük, 
hogy a gyűjtés nem járt azzal az eredmény­
nyel, mint aminőt várhattunk tőle e nagy 
idők jeleként.

A. gyűjtés most már a vége felé közele­
dik, még egy-két nap, talán egy hét és az­
tán megszűnik a kilincselés. Nem követelői ­
nek, csak kérni jönnek, attól, akinek van és 
aki adhat és adomány soha jobb helyre nem 
adc J- atott, mint ez alkalommal.

Mert lehet e annál nagyobb csapás egy 
kulturemberre nézve, mintha nem tisztál- 
kodhatík, mert nincs fehérneműje ? A nij 
áldozatkész társadalmunk bizonyára nem zár. 
kózik el a kérés elől és ki-ki odaadja, amit 
csak adni tud. Nem kell annak még jónak 
sem lenni, csak sok legyen.

Javítgatnak még belőlük és még hasz­
nát veszik hálás szivek. A gyűjtők amerre 
már jártak, oda nem térnek többé vissza, de 
ha mégis akad olyan jószivü család, ame­
lyik tán nem volt otthon, amikor a gyütők 
arra jártak, vagy bármely más körülmény 
gátolta őket az adakozásban, szíveskedje­
nek fehérnemű adományukkal Réz Mihály

iskola-igazgatót felkeresni, aki azt kész­
séggel átveszi, nyugtázza és rendeltetési 
helyére juttatja.

A csecsemő- és gyermek­
védelem az iskolákban.

Negyedik éve vérzik a magyar nemzet. 
Ezer sebből. Sok élet, egészség megy ve­
szendőbe. Nemcsak a harcos önvédelem, ha­
nem a Békés építő munka sikerét is veszé­
lyezteti a háborúban szenvedett nagy vér­
veszteség.

Nemzetünkre az lesz az igazi veszede­
lem, ha nem tudunk elég sok és eléggé erős 
dolgos kezet teremteni az. anyagiakban is 
szenvedett veszteség pótlására. Ezt a vesze­
delmet mindenik hadviselő állam érzi és min­
denütt hatalmas mozgalmak folynak a jövő 
nemzedék biztosítása érdekében.

Nálunk, ahol a 10 éven alóli gyermekek 
halandósága az egész halálozási számnak 48 
százalékát tette békében is ; nálunk, ahol az 
egy éven aluli gyermekek közül egy ötödrész 
hal el békében is, (ezt a számot a háború 
nélkülözései egy negyedrészre emelték), két­
szeresen sürgős, mellőzhetetlen feladata, lel­
kiismereti, állampolgári kötelessége minden­
kinek, minden tényezőnek, az egyesnek, a 
társadalomnak, az államnak egyaránt, hogy 
közegészségügyi viszonyainkon javítani töre­
kedjék.

Az óriási gyermekhalandóságnak legsu - 
lyosabb oka a szülök gondatlansága, amely­
nek kettős forrása : a tudatlanság és a 
könnyelműség, Nem tudják, miként kell a 
gyermeket életének első pillanatától felnöve­
kedéséig gondozni ; nem tudják, hogy min­
den, ami a csecsemővel történik, nyomot 
hagy és későbbi pusztulásának megindítója 
le ict; nem ismerik az anyát és a kis gyer­
meket fenyegető számtalan veszedelmet.

Ezeken a hiányokon iparkodik segíteni a 
kultuszminiszternek embcrszeretettől sugall 
legújabb rendelet sorozata (168.411—21 — 
1917) amelyekkel az egészségügyi-, anya-, 
csecsemő- és gyermekvédelmi kérdéseknek 
az elemi népiskolák, ismétlő iskolák, iparos 
és kereskedő tanonciskolák, polgári fiú- és 
leányiskolák, női kereskedelmi szaktanfo­
lyamok, leányközépiskolák, férfi és női felső 
keresk. iskolák, kisdedóvó képzők, elemi és 
polgári iskolai tanító- és tanitónőkepzők, 
gimnáziumok és reáliskolák tantervébe való 
felvételéről, illetőleg a tanterv megfelelő ki- 
egészitéséről gondoskodik. E gondoskodás 
■■észint az élet- és egészség tannak, mint 
önálló tárgynak felvétele, részint sorozatos 
előadások tartása által, részint pedig az ál­
tal történik, hogy a többi tantárgyaknál is 
keresnie kell a tanítónak az egészségügy­
gyei való kapcsolatot, sőt errenézve a rende­
letéi; az egyes tárgyaknál pl. magyarnyelv 
és irodalom, természetrajz, földrajz, történe­
lem, mennyiségtan stb. igen életrevaló uta­
sításokat is adnak.

Mindenfajta iskolának meg kell tennie a 
magáét annak a nagy egészségügyi pro- 
gramrnnak megvalósításában, amelyet a mi­
niszter hivatkozott rendeletéivel elénk ad 
Meg kell tennie úgy az anya-, csecsemő- és 
gyermekvédelmi módok és ismeretek áldá­
sos terjesztésének, mint az alkoholizmus és 
a tüdővész client küzdelemnek mezején (a 
tüdővész és a tüdőgyulladás csak békében 

120000 embert ragad el nálunk évenként. 
Hát még a háborúban !)

Úgy hisszük azonban, hegy a közegész­
ségügyi ismereteknek a tantervekben való 
fokozottabb hangsúlyozása bár igen fon 
tos csak egy része lehet egy nagy, a 
háború után haladék nélkül megvalósítandó 
programnak, amelyben szerepelnie kell egész 
közegészségügyünk gyökeres reformjának 
kellő számú képzett orvosoknak és egyéb 
közegészségügyi személyzetnek, kellő számú 
felnőtt- és gyermekkórház felállításának, a 
csecsemők és a tanulók stb, időszakonkénti 
alapos felülvizsgálatának is. Dr B. Gy.

A Kath. Kör 
második háborús délutánja.

Ma este fél 6 órakor tartja a Kath. Kör 
második háborús délutánját, melynek here 
tében alkalmunk lesz egy fiatal budapesti 
hegedümüvésznő kiváló játékában gyönyör­
ködni.

A kiváló Hubay tanítvány, i.óránd Edith 
urleány ezen alkalommal a honvédzenekar 
kíséretével Paganini első koncertjét adja 
elő, mely mű úgy technikai nehézségre, 
mint belső művészi tartalomra nézve min­
dig a klasszikus zeneirodalom egyik örök 
életű gyöngye marad.

Nagy érdeklődéssel várjuk azonban 
Hubay mesternek szinmagyar és édes-bus 
muzsikáját is, a mely melódiákkal maga a 
szerző világkörüli hangverseny kőrútján olyan 
kolosszális sikert aratott. Schrat Károly 
gárdája, a honvédzenekar önálló számmal is 

; szerepel.
Ugyanis Mozart csipkefinom muzsika- 

! iát a „Figaró lakodalma“ című vigopera 
! nyitányban lesz alkalmuk bemutatni.

A nyitány után tartja dr kovács Lajos 
prem. főgimnáziumi igazgató előadását a há­
borús költészetről. Az illusztris előadót jeles 

: szónoki képeségeiről már ismeri Nagyvárad 
társadalma és ezért élénk érdeklődéssel vár 
juk az aktuális esztétikai előadást.

A zeneszámok között Bihari Ákos a 
klasszikus szavalómíivészetnek e kiváló kép­
viselője fog az irodalom remekműveiből né­
hányat előadni, és biztosak vagyunk benne, 
hogy mint mindig, úgy most is zugó tapsok 
fogják köszönteni a népszerű művészt.

A Kath. Kői a hangverseny egész jöve­
delmét a Nagyváradi Kath. Nővédő Egyesü­
let anya- és csecsemővédő intézetének gon­
dozásában álló hadiárvák és hadbavonultak 
családtagjai javára adja.

A teljes műsor a következő :
1. Mozart: Nyitány a „Figaró lakodalma“ 

cimü operából. Előadja Scharf karnagy ve­
zetésével a honvédzenekar.

2. A háborús költészetről. Előadás.
■ Tartja dr ffovács Lajos prem. főgimnáziumi 

igazgató.
3. a) Händel-Hubay: Largettó; b)Paga- 

: nini: Konzert No. I. (op. 6.( hegedűn előadja 
; i.óránd Edith urleány a honvédzenekar kisé-
■ rétével.

4. Szavalat. Előadja Bihari Ákos szin- 
í művész.

5. a) Wicniawsky : Polonaise in D-dur; 
j b) Hubay : op. 27. „Poémes hongrois" No. 
; I et 6. Előadja Lóránd Edith urleány a hon­

védzenekar kíséretével.
Belépti-dij: Zsöllye 3 K- Támlásszék 2 

K- Erkély I-sor 2 K, a többi sor 1 K 50 I. 
: Állóhely 1 K. Felülfizetéseket az anya- és 
I csecsemővédelem Javára köszönettel fogad-



nak és hírlap utján nyugtáznak. A fenntar­
tott helyek a Kath. Kör háznagyánál 
válthatok.

tneg-'
3200-ig. január 17-én, csütörtökön délelőtt 
4 íOI-tól 4700-ig, délután 8801-től 8900-ig.

A Közalkalmazottak
Beszerzési Csoportja 

lisztet ad ki.
A Biharmegyei és Nagyváradi Közalkal- 

kalmazottak Beszerzési Csoportjának vezető­
sége értesíti a Nagyváradon lakó tagjait, 
hogy az 1918. évi január hó 15-től kezdődő­
ig egy hónapra esedékes lisztet Főposta- 
palota 10. sz. alatt december 3-tól 12-ig 
délután 3-tól 5-ig egyszerre kiadja és pedig : 

1-től 300-ig
17- én a 300-tól 600-ip
18- án a 600-tól 900-ig
19- én a 900-tól 1270-ig 
részére.

16-án az1918 évi január
„ „ január
„ „ január
„ „ január

tagsági jeggyel bírók
Azok, akik a fent jelzett időben vala­

mely oknál fogva lisztjüket nem válthatták 
ki, f. hó 21. és 22-én jelentkezhetnek liszt­
jükért.

A városi fisztjegyeket a csoport vezető­
sége be fogja vonni és az általa kiadott uj 
jegyekkel fogja kicserélni. Kenyérkönyvvel 
bírók nullás- és főzőlisztet csakis abban az 
esetben igényelhetnek, ha a keriyénitalványo- 
kat a csoportnál váltják be és az 
kenyérlisztet is elviszik.

A kiváltásnál minden tag nyilatkozni 
tartozik arranézve, hogy az egész évi 
kontingenst amennyiben azt a csoport 
kapná, ki fogja-e váltani ?

Amennyiben a tagok f. hó 26-ig iiszt- 
jegyeiket a csoportnál nem fogják az itteni 
uj jegyekkel becserélni, a jövőben a lisztet e 
csoporttól nem igényelhetik. A tagsági-iga­
zolványok felmutatása mellőzhetetlen Előfel­
tétele a vásárlásoknak.

l elhivaínák a tagok, miszerint a iiszt 
ellátásra való tartályokról zsákok, zacskók­
ról gondoskodjanak, mert papirhiány miatt 
papírzacskók beszerezhetők nem voltak.

Éttesiti továbbá a tagokat arról is, hogy 
10 kg mos vászonzacskók kis zsákok a 
i aktárban 3 koronáért kaphatók és ezekben 
a liszt elszállítható.

Ha azonban a tag 
napon belül kifogástalan 
hozza, azt a csoport az 
árban vissza veszi.

Üzletünkben jelenleg 
szalonna, hús, burgonya, 
sós és merinált hering stb.

A Beszerzési Csoport elnöksége.

esedékes

rneg-

a yászonzacskót 8 
jó karban vissza 
illetőtől 3 krona

árusítás alatt áll 
ecet, aszalt szilva,

Az államsegélyek kifizetése
Az államsegélyben részesülőkkel köz­

löm, hogy f. évi január hó 1-től 3i-ig ese­
dékes államsegélyek kifizetése végett' január 
14-én hétfőn a tűzoltó laktanyában jelentkez- 
zench délelőtt 1-től 1300-ig, délután 5501-től 
6800-ig, január 15-én kedden délelőtt 1301- 
től 2600-ig, délután 2601-től 2800-ig és *.££» -ic>c\r\ ■ — i ' a . • . . <>

előtt 2801-től' 3000-ig, 3?01-től 
4001-től <"'nn y ' ~........ „
3001-től 3200-ig, 3601-től 4000-ig és 790LtóÍ 
8500tig. '—z- - . ............................
4201-től
Január
10178-ig.

Házipénztár, január 14-én hétfőn dél­
előtt 1-től 200-ig, délután 5501-től 5700-ig. 
január 15-én kedden délelőtt 1301-től 1500-ig, 
délután 2601-től 2800-ig. Január 16-án szer­
dán délelőtt 7801-től 7900-ig, délután 7901-től 
8000-ig. Január 17-én csütörtökön délelőtt 
4201-től 4400-ig.

Adópénztár: Január 14-én, hétfőn dél­
előtt 201-től 500-ig, délután 5701-től 6000-ig. 
Január 15-én, kedden délelőtt 1501-től 1800-ig, 
délétán 6801-tol 7100-ig. Január 16-án, szer- 
dán~délelőtt 2801-tői 3000 lg, délután 3001-tői

68,01't(ll 7800-ig. Január Ib-án szerdán dél- 
„. - ... 3609-ig,

4200-ig és 7801-től 7900-ig, délután

Január 17-én 
5500-ig, déli tán 
18-án pénteken

csütörtökön 
8501-től 
délelőtt

délelőtt 
9500-ig. 
9501 -tői

14-én, hétfőn délelőtt 501-iői 900»ig, délután 
6001-iől 6400-ig. Január 15-én, kedden dél­
előtt 1801-től 2200-ig, délután 7101 tői 
7500-ig, Január 16-án, szerdán délelőtt 3201-tói 

I 3o00-íg, délután 3601-tó! itt.;-?-ig. Januái
17-én, csütörtökön délelőtt 4.-ói-tol 5200-ig., 
délután 8901-től 9500-ig. Jamiái 18 án, pén 
teken délekitt 9501-tól 1OÍS-L>

Kert-Utcai fogyasztás 
gélypénztár. Január l4-< 
901-től 1300-ig, délután 
Január 15-én bidden 
2600-ig, délutá’' 7001-tól 7800-ig. Január 
16-án s-erdán óie'öit -IlMI-tpl 4200-ig, dél­
után 1001 tol 8500-ig. Január 17-én csü­
törtökön de a lön 5201-tol 5500-ig, dalétán 
8301-tő' 830(1 :g, sorszámmá! ellátott egyé- '.„4 f.

kifizetés fennakadást ne szén­
én egyes állam-segélyezctt tar­

fizetés aíkalmával a pénztárnál beváltani.
Mindazok, akik az államsegély könyv­

ért a fentebb jelzett sorrendben a kiíizetcs- 
napokon meg néni jelennek, a,ok állami 
segélyeiket csak egy később meghatá-ozi tt 
n.ipon fogják megkapni.

Nagyvára;’, 1918 évi január hó iO-cn. 
fnricskay Barna sk., 

tanácsos.

adóhivatali só­
hétfőn délelőtt 

6401-től 6800-ig. 
délelőtt 2201-tól

Iliket fotó;
Hogy’ 

védjen; mi _ 
tózik magával Hozni váltópénzt és azt a ki­

* Vasárnap a templomokban. 
vasárnap a székesesegyházban és a plebáim- 
t mplomokban az isteni tiszteletek a követ­
kező sorrendben tartatnak : A székesegyház­
ban reggel 7 órakor szentbeszéd és szent­
mise, délelőtt 9 órakor ünnepélyes szentmise, 
délelőtt negyed 12 órakor csendesmise, dél­
után 3 órakor vecsernye, — a várad-olaszí 
plébánia templomban : reggel 7 órakor, 8 
órakor szentmise, délelőtt 9 órakor ünnepé­
lyes szentmise és szentbeszéd, délelőtt fél 
12 órakor szentmise ; délután 3 órakor l'tá- 

nia, este fél 7 órakör szentheszéd és hábo­
rús ájtafosság: — a Szent László templom­
ban: reggel 7 órakor csendesmise, délelőtt 9 
órakor szentbeszéd és ünnepi szentmise; 11 
órakor szentmise; délután 3 órakor litánia, 
este 6 órakor háborús ájtatosság; - ;> vá- 
radvelencei plébánia templomban: reggel 8 
órakor szentmise szentségimádással, reggel 9 
órakor ünnepi szentmise és szentbeszéd; 
délután 3 órakor litánia. — A kapucinus 
atyák templomában ; reggel 7 órakor csendes­
mise, délelőtt 10 órakor énekesmise, délután 
4 órakor litánia és szentbeszéd.

* A Kath. Kör keddi vetitő-estélye. 
A Kath. Kör keddi vetitő-estélyén dr Némethy 
Gyula tb kanonok, theologiai tanár tart elő­
adást Lourdes-ról és a lourdesí csodás gyó­
gyulásokról. Lourdes a világnak az a pontja- 
ahol az ég a földdel állandó érintkezésben 
van s ahol a csodák sorozata a modern 
világ szemeláttára megy végbe. Csodák, 
melyeket a tudomány egész apparátusával 
állapítanak meg. Lourdes megérdemli, hogy 
a világ figyelme felé irányuljon. A tárgy fon­
tosságára tekintettel 
lalkozott az előadás megtartására, . 
dig a legszívesebben lát a közönség 
olvasó asztalnál. Az 
órakor kezdődik.

* Novak Erzsiké 
Erzsiké festőmüvésznő 
radon fogja bemutatni 
tiv gyűjteményét.
néz a müértő közön:

dr Némethy Gyula vál­
fajt min- 

a fel­
előadás pontosan 5

képkiállltása. Novák 
legközelebb Nagyvá- 
festmény

A tárlat elé <
Jeinek kollek- 
érck k fedéssel

B;.
k;.-
rm-

közélel- 
ígyetkv

Biharmegyében héttőn kezeid 
rckvirálás. Számtalan f.ivi;.itv;tó • se 
n.'lás után, amelyben resztvettek / .tó/ 
mibás alispán, másrészről a temesvári 
tonai parancsnokság és a közéleim .-i.és 
Misztérium, a megyei rekvirálás'ügve ma
;di, hogy a szükséges, a miniszteri ende fa. 
ben feltétlenül megkövetelt katona rág m 
mindig nem bocsáttatott az alispán renciJ 
kezésére. Tegnap ugyan az az órteufés c- 
kezeit az alispáni hivatalhoz, hogy a ho 
védelmi miniszter intézkedésére a -ekvító- 
láshoz szükséges katonaságot a katonai p>. 
rancsnokság kiutalta, de a megye- 
mezősi ügyosztályhoz mindeddig
katona jelentkezéséről som érkezett -erte* . 
les. A rekvirálás azonban továbbá n< ■>- 
halasztható s ezért Fráter alispán "sndccítí 
küldött az egyes járási főszolgabírói: hoz. 
amelyben úgy intézkedik, hogy a rekvirálast 
. f egész megye területén e hó 14-én, hétfőn 
feltétlenül kezdjék meg tekintet nélkü arra, 
hogy érkezeit e katonaság vagy sem

* A ki bírja — marj;;: rég; magyar 
mondás. Gazdasági munka- és teherbíró
■ ónknak, a gazdasági világversenyben v.8: 
\ ersenyzőképességünknek érdekfeszítő kép. 
tárul majd a hallgatóság elé dr Roróky Ft 
renc kir. kath. jogakadémiai tanárnak a Sí. 
hadegyetem szerdán (jan. 16-án) tartandó 
..Magyarország gazdasági viszonyai“ c elő 
adásában. Az est műsorát a másik kivák 
előadónak, dr Vámos Gyula, honvédszázado' . 
hadapródiskolái tanárnak szereplése ege 
sziti ki. Dr Vámos ,.A magyar hadügy fejlő 
déséről“, különösen az állandó hadsert 
létrejöttéről fog sok énékes adatot szol­
gál ni.

* A Kath. Nővédő Egyesület kará­
csonyi adományai. A Nővédő Egyesül. 1 
karácsonykor 83 pár cipőt osztott ki isktóas 
gyermekek közt, melyhez az újváros pl b.;- 
nia 1250 koronával járult hozzá. Újévkor 30 
köbméter ingyenfát osztottak ki a szegér 
között, melyhez a káptalan 20 köbmétert in­
gyen adományozott. Gróf Széchényi Miklós 
karácsonyi adománya az egylet részére 
korona volt. Újabban bilkei Pap Anna
koronát adományozott anya- és csecsemő.

Egyesületünk nagylela.
mondunk hálás 4c .zö-

30C
106

szünet ineghosszabbf 
következő értesítésein

fóreá!iskolában az 
tanítás csak febr::.

védelmi célokra, 
adakozóinak ezúton 
netet. Elnökség.

* Az iskolai 
tása tárgyában a 
vettük :

A helybeli áll. 
osztályok részére a
4-én reggel 8 órakor kezdődik az uj csend- 
őriskola épületében. — Azonban a VH. és 
Vili, osztályok részére a rendes tanítás már 
január hó 17-én reggel 8 órakor kezdődik . 
főreáliskola saját épületében (Kön 3 un.i 
A főreáliskola igazgatósága.

A községi polgári leányiskolában. A 
m. kir. vall, és közokt. miniszter ur t-65- 
1918. sz. a. rendelete szerint az i áros- 
közs. polgári leányiskolában a karácsom: 
szünet február 4-ig tart. Nagyvárad. 1918 
január 12-én. Az igazgatóság. ,

* Elhunyt csendőr alezredes. Tyil 
László csendőralezrcdes Nagykanizsám tűdé 
gyuladásban meghalt. Az elhunytat Nagyvá­
rad előkelő társadalmában számosán a mer­
ték és kedvelték, akik körében halála őszinte 
részvétet kelt. Az elhunytban Tyll jános. 
a Tűzifa Szövetkezet igazgatója nagybátyját 
gyászolja.
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A bresztlitovszki béketárgyalás
ttudapest, január 12. (Saját tudó- 

sitónkíőU A Magyar Távirati irodának 
jelentik Breszt'Litovszkból :

A nui plenáris ülés elején, melyen 
gróf Czerrnn elnökölt, a következő ki' 
jelentési tette :

I tolubovics, ukrán 
lenti, hogy tudomásul 
szövetséges hatalom 
hogy az ő küldöttsége, 
ezen deklaráció alapján lógnak
venni a további tárgyalásokon.

A ’pnuár 11'jki plenáris ülései» az 
ukrán népköztársaság államtitkára át' 
nyújtotta jegyzékét a négyes szövetség

államtitkár kije- 
veszi a négy 
deklarációit és 

az ukránok, 
részt- 
Hoíl-

török dohány 100 grammonkint 22 K, 
tán f lór 100 grammonkint 38 K (6 K

I Török dohány 30 K. Purzicsán 18 K.
j cegovina 16 K, Rétháti 5 K 20 fillér.

* A városi konyha étlapja. Tudatom 
I a város közönségével, hogy a Sztaroveszky- 
■ uteai hatósági konyha heti étlapja a kövét- 
: kezö : vasárnap: lebencsleves, sertéssült, 

siv anyukáposzta, fánk, hétfőn, húsleves, 
főthus, köleskása, lángos, kedden : reszelt

Szül) 
volt.
Her-

hatalmainak. A jegyzék azt tartalmazza, 
hogy az Ukrán népköztársaság önál' 
lóan lép fel s hogy a többi hatalmak-

mann tábornagy megjegyzi, hogy 
Trockij nem értette meg őt abban, 
hogy az általa kifogásolt szikratávira­
tok és közlések mért ellenkeznek a 
fegyverszünet szellemével. Az orosz 

ellentétben van a fegyver­
szünet szellemével, mert nem a tartós 
békére törekszik, hanem a forradalmat 
és a polgárháborút akarja belevinni 
országainkba.

propaganda
uak megfelelően az összes béketárgya' 
lásokon-részt kíván venni. Arra nézve 
van szerencséin a következőket kije' 
lenteni: Mi elismerjük az ukrán kü‘l-

tésztaleves, sertéssüit, pörkölt káposzta, 
dióslepény, szerda : húsleves, főthus, bur­
gonya, káposztás kocka, csütörtök: zöldség­
leves, fasirtozott, savanyukáposzta, almás­
beles, péntek : savanyúiévá, hurka, köles­
kása, mákosmetélt, szombat: húsleves, főtt* 
hús, sárgarépa, lekváros lepény.

A /(őrös-utcai hatósági konyha heti 
étlapja a kpvetkező : Vasárnap : májgaluska 
leves, káposztafőzelék, bécsi szelettel, fánk, 
hétfő : húsleves, burgonyafőzelék, marhahús 
feltéttel, káposztás kocka, kedd: daraleves,

döttséget mint önálló delegációt és an­
nak meghatalmazott képviselőit. Az 
Ukrán népköztársaságnak mint önálló 
államnak elismerése a békeszerződés 
számára van fenntartva. Trockij ur ki' 
féjtcíte, hogy azok a konfliktusok, 
melyek az. orosz kormány és a fótit' 
kárság között keletkeztek, semmi ősz- 
szefüggésben nem állottak az ukrán 
nép önrendelkezési jogainak kérdő' 
sével.

Semmi kétség nincs az iránt, hogy 
az ukrán népköztársaság önrendelke­
zési folyamata meg fog valósulni, azért 
az orosz küldöttségnek semmi kifo­
gása nincs arra nézve, hogy a főtit­
kárság küldöttségei önálló módon ve­
gyenek részt a béketárgyalásokon.

Az orosz küldöttség elnöke ráinu- 
I látott arra, hogy az összes német la­

pokat beengedik Oroszországba, azo­
kat is, melyek nem felelnek meg a nép­
biztosok álláspontjának. Ezen ügyben 
tehát, melynek a fegyverszünethez 
semmi köze, teljes paritás uralkodik.

Hoffmann és Trockij újabb felszó- 
; lalásai után Kühlmann külügyi állam­

titkár megállapította, hogy Németország
■ szilárd elhatározása, hogy az orosz vi- 
i szonyokba nem szól bele.

Trockijazt felelte: Az orosz kor- 
j mány szívesen venné, ha a német kor- 
j mány nyíltan és őszintén kifejezné né-
■ zeteit Oroszország belső viszonyai dol­

gában.
Az ülést ezután berekesztették.

* keresik az érmelléki borokat. A 
most folyó bresztlitovszki tárgyalások örven­
detes uj fordulatot adatnak az érmelléki bo­
ok ügyének. A német borvásárlás nagy ter­

veit tönkretette az olaszországi offenziva 
óriási borzsákmánya, a bor a nyakunkon ma- 
■adt Svédország és Dánia lassabban bonyo- 
itják le tervezett borvásárlásaikat; szeren­

cse. hogy uj piac nyílik meg az érmelléki 
borok előtt. Oroszország bort fog vásárolni 
és pedig rövidesen, mert a béketárgyaláso­
kon az. oroszok kifejezték szándékukat, hogy 
mielőbb nagymennyiségű magyar bort akar­
nak vásárolni, mert Oroszország ennek az 
italnak szűkében van. Franciaország, amely 
Oroszországot eddig borral ellátta s érteire 
a módját annak, hogyan kell más ország 
termését kiszorítani, nem ad nekik egy kanál 
bort sem, ennélfogva Magyarországból akar­
ják szükségletüket beszerezni. Boraink ki­

tele tehát meg fog kétszereződni s uj piacot

* Kényszeregyezség. A nagyszalontai • 
j H eisz Mór fia utódai Jakobi Testvérek cég
i két tagja, jakobi Márton és Jakab nagy- ; 
i váradi lakosok Stern László dr ügyvéd ut- i 
i ján csődön kívüli kényszeregyezséget kérnek f
■ a törvényszéktől. A cég csődbe jutott, de a I 

csőd vagyon kimerülése folytán megszűnt- i
■ Sem a cégnek, sem a cégtagoknak nincs i 
j vagyonuk, de Weisz Mór malom-igazgató

baráti viszonyban van velük s családi össze* • 
köttetésbe kivan velük lépni, ezért az egyez- •

’ ségi összegért szavatosságot vállal és ő ■ 
\ fizeti. Próbált is egyezkedni a hitelezőkkel, ' 
i ezeknek egy része katona, hadba vonult, te- 
; hát a csődönkivüli kényszeregyezséget veszi 1
■ igénybe. Negyvennégy hitelező 77000 koro- ‘ 
I nával vaa érdekelve, ezeknek felajánl 10 1

százalékot, 10 évi kamat 10 százalékát s a 
perköltségek 10 százalékát, tehát összesen

i a töke 20 százalékát. A kérelemre Bolcas 
Ágoston dr jegyző kitűzte a tárgyalást.

kapunk : a nagy Oroszországot. Kiütöttük a

hadi főzelék, vágotthus feltéttel, almás rétes, 
szerda: lebbencsleves, vadhús, mákoslaska, 
csütörtök : köménymagleves, káposztafőzelék, 
kolbász feltéttel, lekváros kifli, péntek : kö­
leskása leves, burgonyafőzelék, hurka feltét­
tel, mákoslaska, szombat : pergelt leves, sa- 
vanyutüdő, palacsinta.

A Feketesas passageban levő hatósági 
munkásétkezde heti étlapja pedig a követ­
kező : vasárnap : tüdős táskaleves, káposzta 
főzelék, sertéssült, dióstekercs, hétfő : hús­
leves, köleskása, fötthus, sonkástészta, kedd : 
burgonyaleves, babfőzelék, vagdalt szelet, 
lekváros patkó, szerda : húsleves, fötthus, 
tarhonya, vöröshagymamártás, mákosmetólt, 
csütörtök: lebencsleves, káposztafőzelék, 
sertéssült, tarkedli: péntek : hadigulyásleves, 
savanyutüdő gombóccal, turósmetélt, szom­
bat : húsleves, savanyuburgonya, fötthus, 
almáslepény. Nagyvárad 1918 január 12-én. 
Lukács Ödön polgármesterhelyettes.

* A Nagyváradi Hitelbank Takarék 
és Segélyszövetkezet lejárt XHI-ik évtársu­
lat kifizetései folyó hó 14-től kezdődnek meg.

* LHImann izidor meghalt. Ullmann 
Izidor kereskedő, az Ullmann Izidor és fiai 
cég tulajdonosa tegnap hirtelen meghalt 70 
éves korában. Temetése iránt még nem tör­
tént intézkedés.

Adomány a vak katonáknak. Baka­
tor József nagyszalontai helyettes lelkész 
26 koronát küldött be hozzánk, mint gyűj­
tést a vak katonák részére. Gyűjtésünk ezzel 
4853 korona 42 fillérre emelkedett. Rendel­
tetési helyére juttatjuk.

* Cserekereskedés. Az orosz fronton 
megindult az áruk kicserélése. Az oroszok 
aszpirinért cukrot adnak. Idehaza sincs kü­
lönben. Egy gyógyszerész-u ;ágban olvassuk 
a következő hirdetést:

TRABUKKÓ
és Brittanika-szivarért adok 
Radix Senegaet, Plumbum 
aceticumot, Codeint. morfint 
és kinint. Címem (válaszbé­
lyegre) a kiadóhivatalban.

Ugyan ki adna nn ólomecetért, vagy 
kodeinért trabbukkót, kininért britanmkát '<

-nyeregből Franciaországot s mi fogjuk a 
bort szállítani, mert a többi szövetséges bor­
termése a miénk mellett szóba .sem jöhet. 
Az oroszok az érmelléki, villányi, egri és 
gyöngyösi nehéz gyógyboroknak megnyitják 
sz alkoholtilalom által elzárt határokat, is­
meretes, hogy a vodkatilalmat úgy a bolse- 
víki, mint az ukrajnai kormány megszigorí­
totta csapatainál és területén s a pálinkát és 
a fényűzés» borokat ezer hordónkint és vago­
nonként önttette a vizbe. Az érmelléki borok 
az orosz kórházak számára valók s borkeres­
kedelmünknek ez a vásárlás nagy hasznot 
-oíent, ha a svéd akcióval párhuzamosat! 
szervezik meg a kivitelt.

" A trafikáruk horribilis emelkedése- Nagyon naiv ez a hirdetés.
Budapesti tudósítónk jelenti telefonon, hogy ' 
Az Est tudósítója beszélt Tomory Kálmán 
pénzügyminiszteri osztálytanácsossal, aki . 
elmondotta, hogy a dohánynemüek, szivar és 
cigaretta árainak felemelése január 15-én lép 
életbe. Az áremelés annyira horribilis, hogy 
sok embernek el fogja venni a kedvét a ’ 
dohányzástól. A szivarok árai következők 
lesznek : Regalia Media 50 fillér, Regalitas i 
48, Trabucco 44, Britannica 36, Kuba-Porto- | 
ricco 22 fillér. A cigaretták árai : Stambul i 
12 fillér, Szultán 10. Menphis 12, Mirjarn W > 
Princesas 14. Kuály 8, Hölgy 8, Hercegovina ! 
8, Sport 6 és fél fillér, Duna 5, Dráma 4 ; 
fillér. A különlegességek árai: Legfinomabb

* Eladó bútorok. Ovoda-utca 11. sz. alatt
1 drh. sifon, 2 drb. ágy, székek és egy 
madracz eladó.

* Eladó I fekete posztó hosszú télikabát, 
i szoba gőzfürdő (Sanitás) és 1 nagy női 
varrógép. Cim Hódosy Mikfós-u. 7. sz.

Harisnyafejelés. Három pár női haris­
nyából két párt, két pár férfi harisnyából egy 
párt készítek 1 kor. 60 fillérért. Bém-ti. 1 sz.

Gimnázium, reál és polgáristákat fel­
vételi és javítóvizsgákra, felelőséggel elő­
készít Guttman S. Magyar-u. 9. sz.

* Sonka és huspácoláshoz só kap­
ható a Cslllaggyógyszertárban.

* Házaktól istálló-trágyát saját igánkkal 
elhordatjuk. Értesítést kérünk; Vizvezeték-utca 
52/b, telefon 1099.
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Színház
Heti műsor :

Vasárnap délután : Tavasz és 
relém.

Vasárnap este: Tessék szellőztetni, 
hozat. Bemutató előadás.)

Hétfő : Tessék szellőztetni!
I\cdd : Tessék szellőztetni !
Szerda : Tessék szellőztetni !
Csütörtök : Obsitos.
Péntek : Gólem.
Szombat délután : Csárdáskirálynő.
Szombat este : Románc.
Vasárnap
Vasárnap

(Uj operett.)

sze-

Bo-

délután : A szerető.
este : Vandergold kisasszony

Lejár
A színházi bérlők figyelmébe.
színház titkári hivatalában napról- 

napra szaporodnak azok a közönség köréből 
jött megkeresések, amelyek mind arról szól­
nak, hogy a színház vezetősége bérletet biz­
tosítson a számukra.

A színház vezetősége - természetesen 
— nem dönthet ezeknek a megkereséseknek 
a kérdésében mindaddig, mig tiszta képet 
nem nyer arról, hogy a régi bérlők kö­
zül ki tartja meg bérletét második cik­
lusra ?

Az első bérleti ciklus e hn 15, /ó4 és 
17-én jár le és erre nézve kéri a színház 
vezetősége a bérlőket, hogy helyeik, illetve 
bérleteik meg, vagy meg nem tartása kérdé­
sében döntve, bérleteiket ez ideig v.ih'sák 
ki, mert ezen időn tűi a színház vezetősége 
az uj bérlők, illetve bérelni szándékozók ré­
szére fog e helyek fölött disponálni.

a színházi bérlet

A színházi bét.
A színház jövő hetének első három nap­

ját : hétfőt, keddet és szerdát a fényes sike­
rűnek ígérkező vasárnapi bemutató, a Tessék 
szellőztetni! foglalja el és előreláthatólag 
zsúfolt házak mellett.

Csütörtökön az Obsitos kerül színre, 
amelynek legutóbbi előadását, a pompás si­
kerű reprizét nemcsak nagy élvezettel nézte 
végig a közönség, hanem valósággal a korzó 
és zsurok beszélgetési témájává lett néhány 
napig az Obsitos felújításának páratlan si­
kerű előadása.

A Gólem, amelyet szintén igen jelentős 
sikerrel elevenítettek fel, pénteken este tölti 
be a műsort, szombaton pedig Sheldon jeles 
színpadi alkotása, a Románc.

A bemutatóval e héten sem marad adós 
a színház vezetősége és vasárnap a Vander­
gold kisasszony című bájos zenéjü operetté 
premierjét tartja.

vásárolta a jegyeket a

sze­
már 
kö-

szellőztetni ! A nemet márka 
került kitűnő behozat Tóth Elek

Vasárnap délután a Tavasz és 
telem kerül szinte, amelyre elővételben 
igen élénken 
zönség.

Tessék 
val hozzánk
rendezésében ma este kerül bemutatóra. A 
csupa ötlettel és kacagtató humorral teli 
bohózat mai előadása keretében a vígjáték 
együttes hölgytagjai közül Polgár Máriska, 
Ti Körössy Juci és T. Pogány Janka lépnek 
í I, a férfiak közül Tóth Elek, Szabó Gyula,

Stoli Béla, Vájadi Lajos és Madas István 
jutnak jelentősebb szerepekhez. ,'üeg kell 
még jegyeznünk, hogy a darab távolról sem 
bántóan pikáns és Így semmi akadálya 
sincs, hogy az előadást fiatal leányok is 
megnézhessék,

7 J *» ll’Ű'IHn hogy kozmetikai mű

tei emho bevc-j.ottem a héJ^>fí5d>A».ae«$«» j 
P dsiev a jóbifii bölgyfodrósr. szakszerű vezetésé 
ve! Minden hajinnrUt parókát a lezmoder- 
nt :b kivitelbe • készítek. Hajfertés minden 
o>~P ben. Ondoláció K 250 Hajmosás KI

ápolás, manikűr, hajszálszcdés villannyal utánnOvés 
"<■ ill. Arc üdítős Ii. iteid(nt 5 kor. Deák Fé­
rc r»C-u. 7. I em.

HIRSCHFELD VILMA

I : ALKALMI VÄSAR !

i Selymek, kssiní- 9 tok, ni fehTrne- 
® mitek, szőnyegek. 
| nagy választék ban 
I KELENGYE 
| nriihátSz. László- 
g -ér 5. 
g Kráa er 
| -hely 
WX

afrik és lóssorraatracok,

ágyak eredeti gyári arabon

r.-t-nál Körös-utca ü
Telelőn ? 558

főszerkesztő: 
Or KRÖ6ER ALADÁR.

Felelős szerkesztő :
Dr. PAPP KÁROLY.

áegujaBö nw legtMte 
lesiteakau Juliskánál 

lehet Imserezni" 
4*kűczi-ut(Korona gyógyszertár mellété 

(tolbohenek filárban. 
:: Tefefonssám 827.

Ny i Ittér

Írjegyzék!

Porcellán mozsár, Gtóvri .
Majolika gyü«iö?<’<! állvány . , . ,
Majolika tálca fogóra! . . ,
Majolika cutorlartC 8f»v» .
Majolika gyümölcs készt»! . . . ,
Vize» késztet csiszolt üvegbél . , , 
Boros » » » . .
Likör » » » . . .
SöröskészM sz.ine» aranyozásnál 
Botoskésslrl szintű »
Vizeskészlei sziliét 
Likőröekészlet sch »» »
Befőtteskésilet krisM'y tel- é»
Gyü>. öle» készlet kristály Üvegből , 
Míjolik» fali sótartó szinrs , , 
Majolika rizeskarcac ária*»
Kmyér k; sár színes üveggel , , . 
Chir^ a ezüst cukortartó ■
China ezüst gyümölcs állvány . . 
Majolika virágváza szines.....................
Máj-Ilka virágfaz/fe................................
Majolika disz figura . . . , ,
Forccllán főzőlábos................................
Porcellán főzőfatok................................
Teáshészlet sziurs aranyom<.i: , 
Kávéskéuiet színes aranytóim! . . 
Feketés késtle, samts araryoiasai. . 
Ebédlőkéiveltelnerefve,«» »rar-»"- ás»... 
Hidegfeivágottaa készt, sz. arar>ynzáa.x: 
Mosdókésziel «»Be: fin. diszité 'sei 
Fali tükör színes aranyozott keverte) 
Asztali lámpa teljesen felszerelve 
Függő » 
Teás pohár China ezüst 
Teás csésze sz.m. finom 
Kávés » > >
Köpőcsésze » »
Főzőlábos barna tűzálló

fogta atban 
aranyozással

füllel

8- 
8- 
8 ~
5— 
8- 
8 — 
fr- 
8'— 
8 - 
8 — 
8—
6— 
8 — 
8- 
5 — 
8- 
&■- 
D- 
tr— 
&■- 
6- 
5 - 
b- 
5-

áfr- 
3fr- 
26- 
70- 
2»-— 
2b 
3b - 
2b- 
ab -
8— 
8- 
8- 
fr- 
8-

Nippek, Figurák, Szent AatAl 
szobrok, Máí.-U szobrok, skeíi- 
isit vizttrd5k, Kanyhibarec- 
desési cikk« «■, Sápkor teíofc.

Ablas üvegezés. ; :
Eladás

a?

Telefonira? 37X

nagyban é? kicsinyben I f

r ■''' ■ te“

« i Cd i 1 ttók
üveg, porceiláo, limp^ ttbtafreg 

ta disz tűárn

Nagyvárad, Zöldiö-ü. 13. sz.
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I
Fe4s<5 kereskedelmi és polgári iskolai 

magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a Oonát-féle 

kér. magántanfolyam.
1918. január 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyor«- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

' Beöthy/ Ödon-u. 30. ________Telefon 1000.

Belépési felhívás 
ü Nöp&zöuetségi Hitelsmetta! 
Vi«& éwtárswt&táb®»

a Népszövetségi Hitelszövetkezet 1918 január 
1 én a VI ik, uj évtársulatát újította meg.

Az el'Jbbi üzletének, — dacára a nehéz meg­
élhetési viszonyoknak, — igen szép eredménnyel folynak

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek 
még «WOSt is a hivatalos órák alatt a szövet 
kezet helyiségében (Szilágyzi Dezs5-u 5 sz. a.) Egy 
üzletrész b?ti 20 fillér befizetésre kötelez, a ki k: 
annyi üzletrészt jegyez, amennyit akar. Felvételi díj 
üzletrészenként 20 fillér. 3 év múlva az évtársulat 
feloszlik; 3 tagok a befizetett összeget kikapják s a 
reájuk «3 nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 4/s részéig a szö­
vetkezettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 
3 év alatt fizethető le Azonfelül betáblázásra, érték 
papírra, vágj- váltóra, bármily összeg erejéig

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a 
tagok klfeött osztatik fel, s kiki heti betétje arányá 
áan részesedik.

Az eddigi évtársulatoknál a nyereségrészesedés 
jóval magasabb volt, mint bármely takarékszövetkezetnél

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat leg 
magasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a 
vz’vcikenet fizeti

Bkalúxunal kérjük a belépni szándékozókat, hogy 
felvétel végett szövetkezetünk hel’ iségóben, vagy a 
csoportvezetőknél mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 

• igazgatóságé.

I NAGYVARAD VÁROS I

VILLAMOS MÜV
IRODA. RAKT.O? ÉS TELEP: 

nagyváradon, VÁRTÉR I. szám i telep (előfonja 514,

ÍRÓGÉPEKET 
VESZ, ELAD, 
CSERÉL és JAVIT 

K A R C Z A G 
ZÖLDI A-utca 5.

■■HM

M0CSA1Y SÁNDOR
TELKÜK MM.

tóLDFA-ÉPÖLET, stsi Hyiaíg.

Villany- és ráratétarelö, 
bádogos, lakatos, mííszertsz 
- - - - SS böOSSMÖSCS. . . . . . . . . .
Iró*/p, gramofon, kerékpár és 
National'Casaa javító. Eiecktro 
technikai cikkok és Vs Wattos 
Wiilfíí m hsúUs Tundra ín-égők 

óliíiidó'.n raktáron.

Betűszedő tanulónak 
fiú és berakó tanuló­
nak leány fizetéssel 

felvétetik
í
I

a Sagnt Wsziú-n joinda R.-t.-«ál,

f

„HOFEHERKE“
Harisnya Áruház

Tisztelettel értesíti ^«,5 y- ■ 
várad és vidéke n. é. kö­
zönségét, hogy a kötött és 
szövöttáru szakmában be- | 
állott súlyos beszerzési ne­
hézségek következtében, a 1 
terhes üzleti kiadások fe­
dezése szempontjából kény­
telenek voltunk raktárun­
kat egyéb cikkekkel kibő­
víteni. Ajánljuk a n é.

■ közönség saját érdekében, 
I hogy tekintse meg minden 
vétel kötelezettség nélkül 
óriási választékban érke­
zett <11 sas mü,i át ék. por- 
cellm, toilet, bőrara 
és még számtalan más uj 
árucikkeinket.

A legmesszebbmenő elő­
nyöket kívánjuk t. vevő­
inknek nyújtani, úgy kötött­
szövött, mint a felsorolt uj 

I cikkekben.
ÉirteMtjüfc * V6FC9 Tisztelettel

55

FŐZŐEDÉNYEK,
ás agyéi- izzóii’XJpák a legolosóbb 

IwUllidln árban kaphaó* Tehtoa readebisre 
Ítíólóű pók dijüienteseu házhoz szAHittet i«k. 
Elvállalunk villamos vilárfítasi áa erőátviteli 
bisreDdszésíkst. Egész éjjul tgyelutes szolgálat.

Pcitlórn^ waft°s hiámpapótlók 2000 
UelUdIUni gyertyafényig.

Villamos motorok Ä.'“ban ka!”
Köitségvetéseketdijaientesenkészitrink

,tHófohérli8“Harisnjaá['uhiz
Szent László-tér. Sas palota.
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ALÁBASTROM Megérkeztek
pispere szappan

KÖLNIVIZEK

kapható

Telefonszám 1149

újdonságai óriási választék 
ban következő cikkekben

Szent-LászJó-nyomda részvénytársaság Nagyvárad

Parfüm Casetták karácsonyra és éjévre höl­

gyeknek legalkalmasabb és legszebb ajándék

Szappanok. Naponta friss 
ízletes házikenyér. Felvágott 
fa házhoz szállítva. Élelmi 
cikkek. Naponta friss vaj, 

remek liptói túró.

Kagy kerek angol szappanok
Illatszerek kimérve és eredeti üvegekben

NEMETH PÄL 
„Arany-Kereszt“ gyógyszertárában Nagyvárad 

Szent László-tér, városháza mellett. 

Vidéki rendeléseket azonnal küldök !

Bőr cliszmű árukban: erszé 
nyék, zseb és szivartárcák

Acél árukban: zsebkések 
ollók és manicűr cikkek.

Fésű árukban. bontó, konty 
fésűk, hajcsattok, hajtők.

Ä Szigligeli-si'írtház mii- 
vésznfííneh egyedüli fűző 
szállítója. Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Füzéflt mér­
ték ittál" a legrövidebb 
idő alatt elké&zitteínek.

Minden kapható e fűszer 
és csemege kereskedésben. 
Szálán;!, sajt, szalonna, 
kitűnő Málnaszörp 
1 ö r 1 e y pezsgő, valódi 

kitűnő ó-borok.
M • 5 í s Í ...

Különféle igen finom 
pipereszappanok:

ibolya, gyöngyvirág, rózsa, orgona, borax
íaBI!S*OT*iwp™®^^ sawwiKamKB

Ajándék disztárgyakba i 
chinaezüst, porcelánt bőr­
áruk. Utazó készletek, gyer­
mek játékok, piaci bevá- 
sárló táskák, sport cikkek 
kötött és szövöttáruk.

Ajánlom a n. é. közön­
ségnek, hogy tekintse meg 
újdonságaimat minden vé- 
i sIkötelezeftség nélkül, mert 
módomban áll a legmesz- 
szebbmenő előnyöket t. ve­
vőimnek nyújtani.

es csengfijavitások, Woífrom I 
fflŐllf V« Watfos lámpáit, esi!-1 
lárok, motgfok, mérsékelt áron, |

Szent János-u. 20 Telefon 556 1

Legjobb és legfinomabb pipere 
szappan főleg azon körülmény­
nek köszöni nagy közkedvelt­
ségét és jó hírnevét, hogy a 
legtisztább és legjobb anyag­
ból készül s tartós és kelle­
mes illattal használatban külö­
nös enyheség és dús fehér 
habja által tűnik ki, miért is 
a bőr tisztátalanságát eltávo­
lítja s annak egyúttal szép 
üde kmézést és bársonyszerü 
simaságot kölcsönöz, éppen 
ezért a iegelőkellőbb körök­
ben is rendkiAül elvan terjedve.

1 darab ára 7 korona.
- ss&Msaa;«

IZSÁK LÍDIA
E1 s ő rend ü 
fíízőszaloii

> ft A G Y \Á R A D,
J ft‘-gy Sándor-u. í.

*'* ' ilofta épületében
” '■ *-11! 11“'á n , c!efon : 

wmÍWSf v. ' *f 53 szám.
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